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Legfájóbb sebünk
mindazok közt melyek bennünket, nem-
zeti kisebbségeket Románia nemrom án- 
ajku polgárait égetnek, az anyanyelv 
használatának hivatalos korlátozása.

És e legfájóbb sebet hordoznunk kell 
annak ellenére, hogy Románia szerződé 
sekben és becikkelyezett törvényekben 
kötelezte rá magát, hogy, a nemzeti ki
sebbségek vallást, nyelvi és faji jogait 
tiszteletben fogja tartani.

Egyetlen román állampolgár sem 
korlátozható bármely nyelv szabad hasz 
nálatában a magán vagy üzleti forga
lomban, az egyházi életben, a sajtó ut
ján történő vagy bármilyen közzététel 
terén, vagy a nyilvános gyűléseken, — 
így szólt a párisi szerződés.

És mi történik a valóságban?
A hivatalokban hiába terjesztjük elő 

mondanivalónkat anyanyelvűnkön, a lég 
jobb eset, ha udvariasan felhívnak ben
nünket, hogy beszéljünk románul. A köz- 
épületek akárhányában vágj' a kapu 
alatt, vagy az előszobában, vagy a hiva
talos helyiségekben, vagy mindenütt, ott 
a szigorú parancs, tessék románul be
szélni.

A cégtáblák ismeretes ügyét alaposan 
ismerjük, s ismerünk olyan tilalmat is. 
hogy a kereskedőnek még az üzletébe 
belépő vásárlót is, a magyart is, a né
metet is, nem szabad anyanyelvén üdvö
zölnie. Arról, hogy levelezésünkben, be
adványainkban, akár magán, akár hiva
talos ügyről van szó, s legtöbb helyen 
még a telefonkapcsolás kérésében is 
csak a román nyelvet szabad használni, 
nem is szólunk.

Az anyanyelv használata jóformán 
csak az egyfajuak egymás közt való érint 
kezésére van szorítva, s mihelyt ebből a 
szűk keretből ki akarunk lépni, jóllehet 
nemzetközi és hazai törvények jogot ad
na rá, már ott a parancs, a tilalom, a 
visszautasítás s akárhányszor a bünte
tés is.

A magyar nyelvnek a felekezeti isko
lákban történt leszorításáról már nagyon 
sokszor panaszkodtunk, a megsértett jog 
rendre hivatkozva. Erre most szintén 
nem térünk vissza, bár Jorgának és Ma
imnak a parlamentben imént elhangzott 
felszólalásai csak ösztönzést adhatnak rá 
a kormánynak.

Ellenben, anélkül, hogy a magyar 
nemzetiségi törvényre újólag hivatkoz
nánk, s újra felidéznénk mindazokat a 
rendelkezéseket, melyek ebben a törvény 
ben a nemzetiségek anyanyelvének szabad 
használatát nemcsak a magánéletben, s 
a felekezeti iskolákban, de a közigazgatás 
és igazságszolgáltatás egész vonalán is 
biztosították, most csak arra a rendeletre 
utalunk, melyet pár héttel ezelőtt a ma
gyar kormány adott ki Magyarország 
nem magyarajka polgárai anyanyelvének 
tisztelete és érvényesülése érdekében.

A magyar kormány egyenesen köte
lezővé teszi a főkép nem magyarok ál
tal lakott vidékek tisztviselőinek, hogy 
értsék és beszéljék az illető népfaj nyel
vét Nálunk ép ellenkezőleg: nemcsak, 
hogy a legtöbb állásban, Erdélyben is 
olyan hivatalnokok működnek, akik a 
többséget tevő kisebbség nyelvét nem 
beszélik, hanem még arról sem gondos
kodnak, hogy a fél legalább tolmács ut
ján adhassa elő kívánságát és sok he- 
Jyen a magyarul vagy németül beszélőt

durva szemrehányással te illetik és 
meg sem hallgatják.

Legújabban Magyarország herceg
prímása tett nagyon jellemző nyilatkoza 
tót: tót származása ás neve ellenére el
jutott a legmagasabb egyházi és köz
jogi méltóságra, ami nem lett volna le
hetséges, ha Magyarországon különbséget 
tettek volna a különböző ajkú állami- 
polgárok közt.

A románságot évszázados küzdelmé
ben elsősorban a román nyelv joga irá

Bratianu Vintila sikerült költségvetése
Három milliárdos felesleget mutat ki és fizetésemelést ígér a köztisztvise

lőknek — Mindez csak porhintés a külföld szemébe
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó- 

silójától.)- A kormány tagjai ma délelőtt 
Bratianu Jonel elnöklete alatt miniszter
tanácsot tartottak, amelyen elsősorban 
Bratianu Vintila ismertette általánosság
ban a jövő évi költségvetés általános té
teleit. Eszerint az állam 1925. évi bevéte
lét 31.750.000.000 lejben a kiadásokat pe
dig 28.548.000.000 lejben irányozta elő. 
Ilyenformán 3 milliárd 202 millió lej fe
lesleg mutatkozik. A feleslegből a pénz
ügyminiszter két milliárd lejt a tisztvise
lői fizetések emelésére, kétszázötven mil
liót pedig a hadikárok részbeni megtérí
tésére fog fordítani. Az államvasuti be
ruházások összegét a múlt évihez képest 
másfélmilliárddaL a hadügyi beruházá
sokat pedig 680 millióval emelték.

Az egyházak szervezete
Lepadatu kultuszminiszter terjesz- 

Lette be ezután az orthodox egyház szer
vezetéről, illetőleg annak az egyháznak 
a többi romániai egyházakhoz való vi
szonyáról szóló törvényt. A miniszterta
nács utasította a kultuszminisztert, hogy
MfMMMMglIíll^M m*WW-<

Radics Romania-ellenes nyilatkozata 
a parlamentben

Piláf dicséri, Bocu Szevér vádolja a kormányt — Az utlevélpanamáHak a 
ormány volt az oka, mert eltiltotta a kivándorlást —-„Le az urnatoivajókkal“

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A kamara mai ülése csendesen indult. 
Nehány napirend előtti felszólalás után Or- 
leanu elnök bejelenti, hogy hétfőn terjeszti a 
kormány a parlament elé a jövő évi költség
vetést és figyelmezteti a képviselőket, hogy a 
módosító javaslatokat terjesszék a bizottság 
elé, mert olyan módosításokat, amelyek nem 
mentek át a bizottságon, figyelembe nem vesz 
nek.

A napirendre térve át, Pilát liberális kép
viselő szólal fel, s a parlamenti pártok maga 
tartását bírálta. Mindenekelőtt a nemzeti pár 
tót vette sorra. A párt a politikai életben tel 
jes következeden éget tanúsított, hol részt- 
vett a aprlament munkájában hol nem. A 
pártot a szüntelen habozás jellemzi. Nem 
vett részt a nagy nemzeti ünnepen, a koroná
záson sem,

Megindul a szócsata
— Nekem fáj — mondotta — a nemzeti 

pártnak az a magatartása, mert én 1919- 
ben Párisban, mint titkár együtt dolgoztam 
Vajdával és Mamiival.

Madgearu: Nem mint titkár, hanem mint 
a Bratianuk unokaöccse volt ott.

Pilat: Inkább vagyok a Bratianuk unoka 
öccse, mint Lupu dr. öccse.

Lupu erre a kijelentésre felháborodottan

nyította; ezt majdnem minden akciójá
ban. minden megnyilatkozásában a leg
erőteljesebben hangsúlyozza, amire a tör 
ténelmi példák egész sorozata tanúskodik.

Anyanyelvűnk joga nekünk is a leg
szentebb, s a legdrágább; s minden bán- 
talom, ami ebben ér bennünket, a leg
fájdalmasabb. Aki tehát a magyarság, 
szivét és teljes odaadását akarja meg
nyerni, annak nyelvünk iránt ami egy a 
lelkűnkkel, feltétlen tiszteletet kell tanú
sítania.

lépjen érintkezésbe Dúca külügyminisz
terrel. s együtt vizsgálják át a törvénynek 
ama rendelkezéseit, amelyek a román ál
lamnak a Vatikánhoz való viszonyáról 
szól. Egyben egy bizottságot jelölt ki, 
amelynek feladata lesz, hogy az ortho
dox egyháznak a többi romániai egyhá
zakhoz való viszonyát állapítsák meg. 
A bizottság tagjai: Dúca, Al. Constantines 
cu, Lepadatu, Anghelescu, Inculetz és 
Nistor miniszterek. A bizottság munkála
tainak bevégzése után a törvényjavaslat
nak vonatkozó rendelkezéseit újra szö- 
vegezik, s újból minisztertanács-elé kerül.

Újból vakációzik a parlament
Elhatározta ezután a miniszterta

nács, hogy a parlament — tekintettel a 
nagyváradi ünnepségekre — ma este sza
badságra megy. A legközelebbi ülés hét
főn lesz. A Miagyváradi ünnepségeken a 
kormány részéről Bratianu Jonel, Dúca. 
Lepadatu. Mosoiu. Inculetz és Nisztor 
miniszterek vesznek részt. Az ünnepség 
résztvevői holnap délután két órakor in
dulnak az északi pályaudvarról.

ugrik fel helyéről, s magából kikelve kiált
ja Pilat felé:

— Mi ez? Micsoda arcátlanság ez? Ar
cátlan! Talpnyaló! Szegy elje magát

Közben az ellenzéken hangos zugás hali- 
szik. ।

Pilat: Nem akartam én önt megsérte
ni Lupu ur!

Lupu: Hát akkor mit akar!?
Pilat: Azt, hogy sokkal nagyobb hódolat

tal viseltetem a Bratianuk, mint Lupu 
iránti

A parasztpárt és Radicsék
Ezután Pilat áttér a parasztpárt bírála

tára, s azt mondja, hogy a parasztpárt poli 
tikája exotikumokban merül ki. Ahelyett, 
hogy itt az országban komolyan dolgoznának 
Lupu dr. fogja magát, Zágrábba megy, nem 
azért, hogy Románia számára propagandát 
csináljon, hanem, hogy Radiccsal paktáljon.

— íme, felolvasom, hogy mit mondott 
Romániáról Radics.

Lupu: Radics minden megjelent inter 
juját megcáfolta!

Pilat: Akárcsak ön a moszkvai táviratot!

A lej Zürichben 
zárlatkor 2.70



2. oldal- 266. szám. öRASSóI LAPOK 1924. november 21.

Mihalache; Alit keveri be a dologba a 
moszkvai táviratot?

Pilat: A távirat ügyéről az illetékes mi- 
niszler nyilatkozott, és ez elölt meg kell ha
jolnom!

Ezután felolvassa Rádiósnak Románia 
ellene* nyilatkozatát.

Lupa; En nem azért mentem Rádióshoz, 
hogv, vele egyezséget kössek!

Pilat ezután a Jorga párt bírálatára 
tér át:

— Jorga — mondotta — azt emlegeti, 
hogy Bratjanuék és az ország közölt nincs 
szellemi kapcsolat. Azt kérdem én, milyen 
szellemi kapcsolat van Jorga.és Argetoianu 
között?

Rautu: Annyi, amennyi ön és a doro- 
hoü választók között van.

Pilat: Jorgának van ihlettsége, ‘de nincs 
képessége.

Rautu (.izgatottan): Szemtelenség így, be
szélniük. így ön beszélhet egy középiskolai 
diákkal, de nem olyan öreg emberrel, mint 
én vagyok!

Pnai; Hát mit mondtam, amiért önnek 
joga lehelne haragudni?

Pilat ezután befejezi beszédét, s az elnök 
szünetel rendel el.

Negyedórái szünet után Bocu Szevér 
szólal lei,'s az utievélpaaaiua ügyét teszi szó
vá.

Lupescu: (paraszlpárti) beszédében meg
említi, hogy a panamaügyben egy szenátor 
is bele van keverve.

Felkiáltások: Nevet kérünk!
Lupescu: Chirculescu miniszter urnák 

tudomása van ezekről a dolgokról.
Az ő felhatalmazása nélkül nem 

mondhatok nevet
Aloldovanu (nemzeti párti): Alinek név, 

amikor ötvennél több Képviselő is bele van 
keverve az ügybe.

Orleaun elnök: Felhívom a képviselő 
ural, vonja vissza kijelenétsét, mert nem le 
hét egy egész törvényhozást panamával vá
dolni. különben a mentelmi bizottság elé 
utasítom.

Alanu lelkész: (nemzeti párti) Igazán már 
ideje volna, én is azt mondom, Moldovanut 
a mentelmi bizottság elé Kell állítani! Tanulja 
meg már egyszer, hogy ezt a tisztességes li
berális testületet nem szabad bántani! (óriá
si derültség!)

Miért volt utlevélpanama?
Bocu Szevér folytatja ezután beszédét 

s azt fejtegeti, hogy az utlevélpanamát ma
ga a kormány idézte fel, amikor eltiltotta a 
kivándorlást. A kivándorlás természetes fo
lyamat, amit megakadályozni nem lehet- így 
hát szükség volt a tilalom kijátszására, s 
igy keletkezett az utlevélpanama.

— A liberális párt magatartását egy kö
rülmény magyarázza: Fél a forradalomtól. 
Ezért igyekszik intrikával meghiúsítani: a 
nemzeti párt megerősödését.

Torna (liberális): Miért nem csináltátok 
meg a fúziót?

Bocu: Amikor vége volt a fúziós tárgya
lásoknak, beláttam, hogy szamárságot csinál
tunk. Ezután újból a kormány ellen for
dul s erőteljes hangon jelenti ki, hogy ez 
a kormányzat bűnökkel teljes. Beszédét a kö
vetkező felkiáltással fejezte be:

— Le az urnatolvajokkal! Éljen a szabad 
választás.

Az ülés vége félhétkor.
*" AAAAAA^^RAAAAAAWWMWMWWWWWMW

Ramek Rudolf az uj osztrák kancellár
BECS. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A nemzeti tanács főbizottsága Ra- 
mek Rudolf keresztényszocialista képvi
selőt hízta meg a kormányalakítással. Ra 
mek elfogadta a megbízást és a nemzeti 
tanács legközölebbi ülésén beterjeszti az 
uj kormány listát.

Újabb orosz támadás a román határ 
ellen

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Hotin besszarábiai megye pre
fektusa ma táviratban jelentette a bel
ügyminisztériumnak, hogy az elmúlt éj
szaka a Dnyeszteren egy orosz katonai 
bárka jelent meg. A bárkában ülő orosz 
katonák megtámadták a román határőr
séget, s kisebb mérvű harc fejlődött ki. 
amelynek folyamán egy román határőr 
könnyebben megsérült. Az orosz katonák 
rövid küzdelem után visszavonultak.

„Minden egyéni érvényesülési vágyat, önző 
érceket alá keli vetni a közérdeknek“

Majfáth püspök a magyarság feladatáról
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Az Intéző Bizottság tegnapi ülését 
megelőzően egyes sajtóorgánumok a nyilat
kozatok valóságos pergőtüzével akarták be
fejezett tények elé állítani az Intéző Bi
zottság tagjait. Ezek a nyilatkozatok, ame
lyek során mindenki szóhoz jutott korra és 
állásra való tekintet nélkül, aki vállalko
zott erre a szerepre, természetesen Bernády 
György mellett igyekezetek hangulatot terem
teni. Hogy milyen kevés sikerrel, azt az In
téző Bizottság határozata eléggé mutatja.

A holnapi státusgyülést előkészítő bizott
sága munkálatai közben munkatársunknak 
alkalma volt gróf Majláth Gusztáv Károly 
római katolikus püspökkel beszélni, aki a 
Magyar Párt elnökválságáról a Brassói La
poknak a következőket mondotta:

Az Intéző Bizottság elhatározta, hogy a 
hivatalos kommünikén kívül semmit sem bo
csát a nyilvánosság rendelkezésére. Azt hi
^MAAAMMMWWWWWMMAMWWWWWWWWWWWMAMWM*WWWW#WW

Szatmár közigazgatásának szomorú képe 
A polgármester jelentése a nyelvi harc frontjáról — Bűzös mocsarak 

terjesztik a járványt
SZATMAR. (A Brassói Lapok tudósi

lójától.) Az alább következő, elkeseritően 
jellemző szavakat, amelyek Szál márnák 
ennek a magyarlakta nagy városnak két- 
ségbeejtően szomorú képét adja, nem mi 
írjuk. Mi csak lemásoltuk azokat meghíz
ható. jói román tisztviselők írásából, a 
melyeket Szatmár város közigazgatási bi
zottságának e havi ülésén terjesztettek 
elő az egyes referensek.

Cantuniani közigazgatási vezérfel
ügyelő, a város prefektusa vezette az 
ülést és azon Szatmár város közigazgatá
sának múlt havi állapotát ismertették.

Elsőnek Ferenc Ágoston dr. polgár
mester tett jelentést arról, hogy az októ
ber folyamán megtartott román nyelvű 
vizsgán

Szatmár város 65 tisztviselője kö
zül 33, 58 napidijas közül pedig 26 

bukott el.
Ezt a 84 városi alkalmazottat, akik kö
zül egyik-másik 25—30 esztendeje áll a 
város szolgálatában, december 1-től ren
delkezési állományba helyezték és állá
sukra november 20-i határidővel pályá
zatot hirdettek.

A polgármester hangsúlyozta az
után, hogy sokan a magyar tisztviselők 
közül el voltak készülve erre a határozat 
ra. látva, hogy milyen nehézségekbe üt
közik a román közigazgatásban való el
helyezkedésük, de méltányosságot remél
lek a román államnak öt és fél éven ál 
teljesített nehéz és értékes szolgálatukért. 
Ezért találták méltánytalannak az elbu- 
kottak, hogy most ilyen rövid terminus
sal. a tél elején elbocsássák őket, miért is 
a prefektus a szegényebb tisztviselőknek 
halasztást engedélyezett.

Dr. Balchis József városi főorvos 
tett azután jelentést arról, hogy a város 
egészségügyi állapota októberben nem 
volt kielégítő. Különösen a skarlát öltött 
igen nagy arányokat, ugyannyira, hogy 
a legerélyesebb rendelkezéseket kellett 
megfenni' a járvány terjedésének ineg- 
gátlására. Dr. Titu Jonescu kolozsvári 
egészségügyi vezérfelügyelő napokig 
Szatínáron tartózkodott és tapasztalatai
nak eredményeként elsősorban

az összes iskolákat váratta be, 
majd elrendelte, hogy az összes járványos 
betegeket kórházba kell szállítani. Erre" a 
célra uj járváiíykórházat rendeztek be, 
amely már meg is kezdte működését.

Az erélyes rendelkezés — jelentette 
tovább a városi főorvos — városszerte 
nagy riadalmat keltett, mert a családok 
nem akarnak megválni betegeiktől, miért 
is megengedték az anyáknak, hogy beteg 
gyermekeiket maguk ápolhassák a jár
ványkórházban. Akik ennek dacára sem 
akarják betegeiket a kórházba szállítani.

szem, nem sértem meg a köteles diszkréciót, 
amikor kijelentem, hogy, a ' mai nehéz idők 
ben minden egyéni érvényesülési vágyat, 
önző célokat alá kell vetni a közérdeknek 
és nem szabad önzésből gátat vetni olyan 
munkának, amelynek elvégzése a lét vagy 
nem lét kérdését érinti. Mindenkinek dolgoz 
ni kell, szakadatlanul, komoly munkával, de 
mindenkinek azon a helyen, amelyre a köz- 
becsülés állítja. Senkinek nincs joga a mos
tani súlyos időkben a munka eredményét az 
egység megbontásával vagy előre! ülekedéssel 
veszélyeztetni.

— Nem akarok személyekről beszélni. 
A Magyar Pártnak főérdeke, hogy olyan em
ber kerüljön az élére, aki a többség bizal
mának birtokában dolgozni tud. Mindenki 
neki, aki a Magyar Pártot nem akarja kivé
gezni, kötelessége hogy e szerint cseleked
jék.

azok ellen szigorú intézkedéseket lép
tetnek életbe.

Mindezt szó nélkül vette tudomásul 
a kizárólag kinevezett tagokból álló köz
igazgatási bizottság. De nem volt szava a 
pénzügyigazgató jelentéséhez sem, amely 
pedig a gazdasági téren hivatalosan ter
jesztett súlyos járványról számolt be. 
Stavrat Demeter pénzügy igazgató azt je
lentette, hogy az idei októberben, amikor 
pedig a szatmári piac elképzelhetetlenül 
nehéz harcot viv a legsúlyosabb pénz- 
krizis éllen, most a pénzügyi adminisz
tráció nyolcszázezer lejjel többet pré
selt ki adóban a helyi piacból, mint ta
valy októberben.

Hogy ennek az egzekválásí járvány 
nak hány halottja van és lesz, azt az ipar
engedélyekről való tömeges lemondás 
mutatja.

Bergouié francia orvostanár a rádium 
áldozata

„Még három-négy napom van mindössze“
PARIS. (A Brassói Lapok tudósító

jától? Bordeaux-ban, dolgozószobájában 
fotöjjén ülve, a tudomány egyik mártírja 
halálát várja. Orvos kollegái és tanít
ványai veszik körül Bergonié tanárt, s 
követnek el mindent megmentésére, de 
ő sztoikus nyugalommal várja a véget. 
»Hiábavaló á fáradságtok — mondja ne
kik — ki tudná vájjon jobban, mint cn, 
hogy semmi sem menthet meg a haláltól. 
Még három-négy napom van mindössze.«

Bergonié tanár a rádium áldozata. Az 
X sugarak ölték meg, amelyekkel annyi 
rákbetegnek mentette meg életét. Két év
vel ezelőtt jobbkarját kellett amputálni, 
majd balkezének három ujját, míg a fe
kélyek végül lélegzőszerveire terjedtek át. 
Bár maga a rádium áldozata lett1,. nem 
vesztette el hitét gyógyító erejében. Óriási 
fájdalmak közben, amit már csak mor
fium injekciók csökkentének, diktálja ta- 
nitványainak rádiummal végzett kísérle
teinek eredményeit

Utolsó s legforróbb kívánsága, hogy 
megvalósuljon végre Bordeauxbán a rá
dium-gyógykezelő központ, amiért egész 
életén át küzdölj:. Egész Franciaország
ban mély megilletődéssel tekintenek a 
tudomány mártírjának betegágya felé.

Calllauxt és laloyl rehabilitálták
PARIS. (A Brassói Lapok tudósitójá

tól.) A szenátus ma végre szavazott az 
amnesztia törvény felett, amely a béké
nek éveken át meghurcolt híveit. Cail- 
lauxt és Maloyt rehabilitálja. A szenátus 
százhetvenhat szavazattal száznégy elle
nében elfogadta az amnesztia javaslatot, 
s igy remény van arra, hogy Caillaux és 
Maloy hamarosan kiszabadulnak.
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Negyven év a székelyekért
A Dávid Ferenc Egylet negyven éves 

jubileuma
Csendben, minden nagyobb zaj nélkül 

ünnepelte a napokban Kolozsvárt 40 éves ju
bileumát a Dávid Ferenc Egylet, az unitárius 
egyház valláserkölcsi egyesülete. Megemlé
kezünk ez évfordulóról, mert a Brassói La
pok a székely magyarság hűséges tolmácsa 
volt mindig, s nem hagyta figyelmen kivül 
a nép érdekében történt mozgalmakat. A 
Dávid Ferenc Egyletnek pedig egész műkö
dése a székely nép körében folyt le, mely 
egykor a hit és lelkiismereti szabadságnak 
elsősorban nyitott utat.

Tudvalevő, hogy az unitáriusok Erdély
ben mind a székelyek közé tartoznak s igy 
egész kulturális, művelődési és valláscrkól- 
csi életükkel abba a nagy’ küzdelembe kap
csolódnak. mely a székelyig erkölcsi irá
nyítását és szellemi haladásai tartja szem 
előtt. Ezt tűzte maga elé a Daviu Ferenc 
Egylet is. midőn 40 év előtt mustármagnyi 
erővel a székely nép egy részéért felvette a 
nemes harcot.

Ép akkor érkezett haza Londonból 3 
évig tartó tanulmányutjáról dr. Boros 
György, az unitárius egyház jelenlegi püs- 
pökhelyettese, midőn külföldön és az egyko
ri Magyarországon is a szabadelvű vallásos 
gondolkozás erőre kapott E lelkes ifjúnak 
szive nemcsak hitéért és egyházáért vert, 
hanem egész lényét rajongó szeretet töltötte 
el székeiy fajáért is. Mint aki külföldön 
nemcsak tanult, hanem látni is akart és 
gyakorlati tapasztalatokat szerezni, éber fi
gyelemmel kísérte az ottani vallásos moz
galmakat, itthon első kötelességének tar
totta a saját körében a valláserkölcsi élet 
jobb megszervezésére és a népnek a kultu
rális éleibe való hathatósabb bevonására 
próbát tenni, hogy a székely nép, mely a 
múltban idegen érdekekért annyiszor emész
tette magát ezáltal is meglássa saját felada
tát s a több, nemzetekkel a művelődésben 
lépést tarthasson. Érezte, hogy kicsiny egy
hazának teljes erővel ki kell vennie részét 
a szellemi elet munkájából, s a székelység 
előbbviteléért való nemes küzdelemből.

így született meg 40 év előtt az a val- 
láseraólcs; egyesület mely az erdélyi unita- 
rismus megalapítójának, Dávid Ferencnek 
neve és lobogója alatt kezdette el és folytat
ta mindmáig építő munkáját, hirdetve a ne
vét viselő egyházfő szellemében a legtisztább 
szabadelvüséget

Az egylet első elnöke, a nagy tudós és 
országos hírű polihtisztor dr. Brácsái Sámuel 
nevével, tudásával és tekintélyével egyszerre 
lendületei adott az egyletnek, s munkakö
rébe vonta a különböző felekezethez tartozó 
szabadelvűén gondolkozó férfiakat és nőket. 
Mert bár az egylet az egyház égisze alatt 
működött, de a felekezetiességen mindig 
íelülemelkedetL Felolvasó gyűlésein a tudós 
és a földmives. a művész és a szárnyait bon
togató ifjú, a katolikus és protestáns, a 
zsidó főrabbi és a nőemancipáció hirdetője 
egyformán szóhoz jutott, s a testvériség él
ven csorba se ha nem esett

Rendre a vidék nevezetesebb gócpont
jain és az életrevalóbb egyházközségekben 
fiókegyesületek keletkeztek, melyek első
sorban az ifjúság erkölcsi védelmét vallá
sos nevelését s a nép szellemi eleiének irá
nyítását munkálták. Az egyiet keretében tö
mörüli az ifjúság s megalakult a »Nők szö
vetsége«, mély ma is tevékeny részt vesz 
az egyházi életben. Az egylet maga és kü
lönböző szervei állandó összeköttetést tar
tottak fenn az angol és amerikai hasonló 
jellegű egyletekkel erősítve a kapcsokat a 
küllőid és a magyarság közölt.

A Dávid Ferenc Egylet sokoldalú mun
kásságának s ma már csaknem) minden egy
házközségben létező fiókjának valódi moz
gató ereje azonban mindig dr. Boros György 
volt ki örök ifjú leikével és erejével itt is, 
ott is felolvasásokat tartott, buzdított, lelke
sített, szóval a székelység szervezésében so
ha el nem fáradt Most 40 évi nem, hiábavaló 
munka után azzal a tudattal tekinthet visz- 
sza a megtett útra, hogy az elhintett mag ki
kelt és gy ümölcsöt termelt, s kitartó munka 
ja bizonyára nem kis mértékben járul hozzá 
ahhoz, hogy népünk a sok gyötrelem között 
vallásilag megujhodjék, s hitében faját is 
védje.

Nekünk az a meggyőződésünk, hogy a 
Dávid Ferenc Egylet au év alatt tett valamit 
az erkölcsért, a nitért, a szabadelvű vallásos 
gondolkozásért, a székely népért.

Kovács Lajos.

A hOlnaP TiTKa*

Szatmármegyében végleg kijelölték 
a telepesfalvak helvét
Megkezdték Hóriafalva felépítéséi

SZANISZLÖ. (A Brassói Lapok tudósi
tójától.) Az aranyostordamegyei szegény mó- 
cok közül 87 családot telepítettek Szanisz- 
ló mellé, gróf Károlyi József Karuj-puszta 
nevű birtokára. A négyszáz főt számláló te
lepes falu megművelte a szaniszlói igényjo- 
?psultak részére kimért 130 holdat is és el
ől a területtől nem akart megválni. Sza- 

niszló kezeiében ugyan volt egy körülbelül 
ennek a területnek megfelelő elsőrangú mi
nőségű fekete föld, azonban azt állami re- 
zervanak akarták kisajátítani és igy a sza- 
niszlóiak ahhoz nem nyúlhattak.

A földéhség már nagy ellenségeskedést 
szült az ősfalu és a Comuna Urmasilor Hó- 
ria-nevü telepes község között és attól le
hetett tartani, hogy komoly következményei 
lesznek a nem éppen praktikusan véghez vitt 
földosztásnak.

A bizottság mérnökei kiszálltak a hely
színre. hogy a telepesek és az igényjogosul
tak földjeit véglegesen kijelöljék, a telepe
sek azonban nem engedték földjeikre a mér 
nököket. Attól tartottak, hogy elveszik tő
lük a szaniszlói igényjogosultak földjeit.

AWtAMMMMAMMMMWMWWMMWWIMMMWMMMW^^

Tudni sem akarnak a merényletről 
a bombapör vádlottal

Hazugságnak mondják a beismerésükéi — Héjjas és Prónay 
titokzatos figyelmeztetése

BUDAPEST. (A Brassói Lapok munka
társától.) A budapesti büntetörvényszék Ma- 
kó-uccai épületét nagy rendőri készültség 
őrzi a pokolgépes per tárgyalása idején. A 
büntetőtanács elnöke, dr. Langer Jenő, kú
riai bíró felolvassa Márffy József személyi 
adatait. A fővádlott' kereskedelmit végzett, 
végigküzdötte a világháborút, amelynek so
rán két elsőoszlályu és egy másodosztályú 
ezüst vitézségi és három bronz vitézség ér
met, kalonaí érdemikeresztet, csapatkeresztet 
és sebesülési bajor vitézségi érmet szerzett 
Büntetett előéletű. Az elnök kérdésére kije
lenti, hogy nem bűnös. Ismerteti az ÉME 
nemzetvédelmi osztályának feladatait, amely 
nek vezetője volt. Ez a szerv szocialistaelle
nes célból alakult a zsidók hatalmi tulten- 
gésének megakadályozására.

Mi volt a perbíróság?
Az elnök fel olvastatja a Márffy József 

lakásán tartott házkutatásnál talált bizal
mas iratokat közöttük egy titkos átiratot, 
amelyben Prónay és Hejjas figyelmezteti 
az összes tagokat hogy tartsanak ki az eskü
jük mellett, és ahhoz képest cselekedjenek.

Márffy az elnöknek arra a kérdésére, 
hogy mi volt a vérbiróság, azt válaszolta, 
hogy az fegyelmi testület volt az esküsze
gők részére. Márffy ezután elpanaszolta, 
nogy a rendőrségen bántalmazták és kény
szer alatt vallott, s a vallomását tartal
mazó jegyzőkönyveket kénylelenségből irta 
alá.

Márffy félt a detekfivektől
Elnök: ön semmit sclml tud a robbanás

ról?
Vádlott; Semmit!
Elnök: Nem is érdeklődött a dolog után 

sem előzőleg, sem a merénylet után?
Vádlott: Mindenki érdeklődött
Elnök: Mit tud arról, hogy az újpesti 

zsidó templomot is fel akarták, robbantani.
Vádlott: Erről csak a vizsgálóbírónál hal 

lottam.
Kovács Péter ügyészségi alelnök azt 

vallja, hogy Márffy Józsefet a detektivekkel 
való szembesítések végett átadta a rendőr
ségnek. Márffy arra kerte őt, hogy ne adja 
ki az ügyészségi fogházból, meri áltól fél, 
hogy a rendőrségén bántalmazni fogják. Er
re ö a detektívek jelenlétében azt mondot
ta. nem hiszi, hogy bántalmaznák, egyben 
figyelmeztette a aeiektiveket, hogy óvakod
janak öttől. Midőn Márffy visszajött az 
ügyészségre, maga jelentette ki, hogy nem 
bántalmazták, s mindössze »pszilükai beha
tásokról« beszélt. így elpanaszolta, hogy 
valaki szembeköpte. De egyéb nem törtem 
v ele a rendőrségen.

Nem sikerüli minden . . .
Elnök ezután felszólította Márffy Jó

zsefei. hogy tegye meg a megjegyzéséit Szász 
József vallomására. Márffy. erre elkezdett

A bizottság másodszor is kiszólt. Sokáig 
tanakodtak, m>g végre arra a bölcs elhatáro
zásra jutottak, hogy a telepeseket nem za
varják meg, a Szaniszlő melletti fekete föl
det állami rezervának hagyják, a szaiüszbá- 
aknak pedig az egyik jókora távolságban le
vő község határában adnak földet.

így is történt volna, ha egy Maxim ne
vezetű mérnök nem' köti magát ahhoz, hogy 
a szaniszlóiaknak adják a községük határán 
levő állami rezervál, a tiz kilométeres tá
volságra levő földet pedig állami rezorvának 
tartjuk meg. A telepesek és a szaniszlóiak 
is megnyugodtak és igy megszűnt közöttük 
az ellenségeskedés.

A telepesek egyelőre a gróf Károlyi Jó
zseftől kisajátított tanyán laknak. A kor
mány eddig harminc vagon építőanyagot 
küldött el részükre. Egyesek már meg is 
kezdték az építkezést, de a beállott hidegek 
és a havazás miatt nem! folytathatják.

o A holnap titka"

beszélni, de most sem az ügy érdemiéről, 
hanem a rendőrségi bántalmazásokról. Azt 
állítja, hogy a merénylet idejében nem volt 
a fővárosban és nem tudja hol van az Er
zsébetvárosi Kör. Elmondja, hogy Radó han 
goztatta előtte a fogházban, hogy a főkapi
tányság zsoldjában áll.

Elnök figyelmeztette Márffyt a kitéré
sekre és mikor ez újból elkalandozott, az 
elnök kijelentette, hogy a bíróságot nem le
het terrorizálni

Vádlott: Nem terrorizálom1 a bíróságot, 
sőt én hallgatok a legtöbbet

Ezután áttért a bíróság Marosi Károlyi 
kihallgatására. Először felolvasták Marosi
nak a rendőrségen tett részletes beismerő 
vallomását arra nézve, hogy hogyan készí
tették elő az erzsébetvárosi merényletet 
Márffy József és Chriasti Ferenc lakásán 
nagymennyiségű robbanószer volt felhalmoz 
va. közöttük az erzsébetvárosi gyilkos bom
ba is. A bombákat Chriasti és Márffy állí
tották elő. mint szakértők, minden segítség 
nélkül. Vádlott Chriastitól hallotta, hogy a 
merényletre minden elő van készítve. A 
merénylet után Chriasti panaszolta neki, 
hogy nem sikerült minden úgy, ahogy ter
vezték, amennyiben a Demokrata Kör veze
tői nem pusztultak el. Midőn a merénylők 
elindultak, hogy pokoli tervüket végrehajt
sák. Márffy maga tette be a bombát a sze
relőládába, amelyet azután Radó József nya
kába akasztott Chriasli és Radó együtt 
mentek ki az uccára, míg Szász József és a 
többiek kis távolságból követték őket. 
Márffy és Marosi legvégén mentek, hogy, 
ellenőrizzék, vájjon Radoék tényleg bemen- 
nek-e az Erzsébetvárosi Körbe. A merénylet 
után Kasnyik Márffyéknál aludt Kasnyik 
halálának Körülményeiről semmit sem tud.

Bikacsök, bot, vagy igazság
A jegyzőkönyv felolvasása után Marosi 

Károly azt mondotta, hogy a jegyzőkönyv
ben foglaltak Schweinitzer rendőrkapitány 
hazugságai. (E kijelentéséért az elnök rend- 
reutasitja Marosit) Marosi ezután a rendőr
ségen történt bántalmazásáról beszélt. Ki
hallgatása folyamán szerinte bikacsöKkel és 
bottal addig verték, őt, amig elájult. A jegy
zőkönyv aláírásánál Schweinitzer rendőrka
pitány valósággal vezette a kezét Az elnök 
megkérdezte ezután, hogy miért nem' lett pa
naszt bántalmazásáról, az ügyészségen, azt 
válaszolta, hogy mikor ára a togházorvos elé 
került mar nem látszottak rajta a nyomok.

Elnök ismerteti a fogházorvos jelentését 
amely szerint az orvos Marosit egészséges- 

| nek találta. Különben a vádlott nem panasz
kodott előtte állítólagos bántalmazásáén.

Ezzel a tegnapi tárgyalás befejeződött
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Polgár-főherceg
Wölflíog Lípőt emléiőraiai — „Itt arany terem“ — Vilma vegetáriánus lesz 

Kellemetlenségek — Találkozás az anyával
(Tizenegyedik közlemény)

Megnéztuk a vegetáriánusok birtokát, 
kiég nagy területen feküdt. Károly a föld felé 
mutatott, s ezt mondta: itt arany terem. Ter
mészetes, hogy értetlenül néztünk rá. Meg
mondta végül, hogy a föld belseje az ő ta
karékpénztára. Neuány száz darab húsz fran
kos aranya volt a földbe dugva, iit-ott, szét 
szórtan, Jenny pedig egy szép nyakéket 
tartott elásva. Rémült tekintetemre csak egy 
vidám kacaj volt a válasz.

— 11a pénzre van szükségünk (Jenny itt 
felkiáltott: »Ah, pfuj 1 Károly! Hallod! Pénzt!) 
úgy csak kaparászunk egy kicsit a földben, 
s aranyat találunk. A gyöngyöket nem teszi 
tönkre a föld, mert hisz az ö méhéböl szület
tek.

Egy négyzetméternyi területen kaparász
ni kezdett, s egy pillanat múlva tényleg egy 
darab arany került elő.

— Na, látjátok, hogy igazam volt!
Megkérdeztem, hogy mikor ásta el az ara 

nyakat A múlt héten. De ha huzamosan 
esik az eső, egész télen át, úgy a föld megla 
zul és az arany a saját súlyánál fogva mé
lyebbre száll. Károly felháborodott ezen az 
állításon.

— Nem száll — mondotta röviden.
— De a gyöngyök nedvesek lesznek, s 

széthullanak.
— 0, te oktondi (a vegetáriánusok min

denkit tegeznek; s ha valakinek nem tudják 
a nevét, úgy hamarjában adnak egyet, mint 
az most is' történt), hiszen a gyöngyöket 
a tenger adja; s képzelheted, hogy vízhez van 
nak szokva, mert hiszen belőle származnak.

Nem volt mit tenni más, mégegyszer óva 
figyelmeztettem. De nem törődtek vele.

Vilmának semmi sem tetszett. A »ház« 
egy alacsony szobánál nem egyéb, egy kályha 
benne, egy inogó asztal, egy nyárfából össze
tákolt állvány és a »vendégágy«.

A kolónia
Elsétáltunk a kolóniáiba, ahol nehány tőb 

bé-lkevésbbé. — inkább kévés Ebé, mint 
többé — felöltözött embert láttunk. Mindany- 
nyian napbarnítottak. Itt már tiszta kommu
nizmus uralkodott Minden mindenkié volt. 
Minden asszony minden férfié és vice vorsa. 
Voltak párok, amelyek ideig-óráig együtt él
tek, de minden kötelezettség nélkül. Volt a 
(kolónia közepén egy rosszul berendezőét 
épület is, amely eső idején menedékül szol
gált A kolónia egyébként a szabad ég alatt 
élt, aludt, dolgozott a kertben, s minden szé
gyenkezés nélkül — csókolózott.

A kolóniát egy belga ember alapította, a 
ki a világ minden részéből maga köré gyűj
tötte »juhait« s a butákat alaposan kihasz- 
nálla; a kolónia körül telepedtek le a »va
dak«, akik minden ellenőrzés nélkül éltek 
vegetáriánus életet Ilyen »vad* volt Grá- 
ser. Szellemi élet nem volt.

Vilmának mar istszík az élet
Előttem utálatos volt ez a tengődés. De 

Vilmának kezdett tetszeni, már csak azért is, 
mert semmivel sem kellett törődnie. Éhséget 
éleztem. De megint csak nyers paradicsomra 
kellett fanyalodnom és esetleg dióra. Azt 
mondtam, hogy Locarnoba megyek, megnéz 
ni, nem jött-e levelem? Károly nem hitt eb 
ben a mesében, mindenképen velem akart 
{‘önni, hogy ellenőrizzen; de hála kitűnő' 
lelyi tájékozottságomnak, sikerült megszök 

nőm előle. Majdnem futólépésben érkeztem 
Locarnóba, ott aztán már az étlapon kívül 
igazán semmi sem érdekelt

Amikor visszamentem, Vilma és Guszti 
érdeklődtek, hogy hol voltam, csak talán — 
tarám bocsás — nem ettem?

Ugyan, én és az evés! Amikor itt oly fel
ségesen lehet élni az anyaföld ajándékai
ból! Este aztán mégis Locarnoba mentünk, 
Kari és Jenny egy darabon el is kisértek.

Jótanácsokat osztogattak, miképen éljünk 
dietikusan, miképen ruházkodjunk, s mi
lyen vegetáriánus egészségi rendszabályokat 
tartsunk be. Locarnoba érkezve, egyenesen 
ez étterembe mentünk, egyetlen szó nélkül 
leültünk és ettünk, Guszti végre döntött: so
hasem térünk vissza Aseonúba. Egy kis vita 
folyt. Én kijelentettem, hogy épen elegem 
volt Asconából. Vilma azonban még egy né
hány napig próbálkozni akart és kért, hogy 
tartsunk még ki. Megjegyezte, hogy aztán 
majd kitűnő dolgokat fog főzni s dúsan meg 
jutalmaz visszatérésünk után. De Guszti erős

maradt, s még az aznap esti gyorsvonattal 
Zugba utazott

Másnap ismét Asconába mentünk. Vilma 
ott akart maradni. Tetszett neki a fesztelen-
ség, a nemtörődömség, s az a civilizált kön
törfalazások nélküli ocszédmodor. Nekem 
azonban elég volt, s egy napon megmondtam 
néni, hogy másnap hazautazunk.

— Igen, hogy Gusztival egyedül marad
hass!

Ez a női logika azonban engem hidegen 
hagyott. Megmondtam Gráseréknek, hogy fe
leségemet náluk hagyom, s hogy neliány nap 
múlva érte jövök. Károly a sértődöttét adta 
és Jenny türelmesen mosolygott En elutaz 
tam?

Vilma „természetes“ 
életmódot folytat

Vilma elhozta közi podgyászát a szállo
dából és berendezkedett a »ház«-bán. Még 
örült is, hogy, én, a dörmögő medve, elutaz
tam s ezt meg nyíltan meg is mondotta. Én 
is nyíltan beszéltem vele. Nehány nap múlva 
levelet kaptam tőle: vigyem haza azonnal! 
Aha! Tehát megint Asconába utaztam. Ott 
találtam Vilmát, Jennyt, Károlyt, Unzeitig- 
nél — vagy, tudja a jó ég, hogy hogyan hív
ták — maguk előtt egy kis köténykével. Az
tán egy tizenhét éves fiút, meg egy tizennégy 
é e leány, á, akik mái' anyaszült me.te.enen 
ültén. a földön és egy nagy iáiból diót ettek. 
Vilma fellélegzett, s örült, hogy jöttem. Tar 
tóztattak, de én a táskámhoz nyúltam, s ne 
hány égé zen barátságtalanul hangzó búcsúszó 
után távoztunk.

Vilma elmondta, hogy jó, jó, mindez 
nagyon szép volt, csak a társaság nem tét 
szett, magunkban így élni felséges volna, 
kettesben anélkül azonban, hogy egyik a 
másiktól valamit kérjen; sokkal jobban érzi 
magát, amióta nem eszik húst, könnyebbnek, 
szellemileg frissebbnek és minden egyébnek. 
Láttam, hogy valami szuggesztiv erő hatott 
reá.

Amikor hazatértünk, a házi munkákhoz 
látott nagy eréllyei, de minden gondolata a 
körül forgott, vájjon itt Zugban nem élhet
nénk-e igy, a kert elég nagy, kívülről belátni 
nem lehet, légfürdőt tehát egészen nyugodtan 
vehetünk, húst nem fogunk enni és igy to
vább.

Anyám látogatása
E napokban egy távirat érkezett Anyám 

bejelentette, hogy érkezik. Jött. Az öreg la
káj, Riedler, aki valaha gyermekkorunkban 
körülöttünk foglalkozott, s mikor megráztam 
a kezét, könnyezett a meghatottságtól. Anyám 
mai eleinte zavarban voltam, egyikünk sem 
tudta, hogy miről szabad beszélni, és miről 
nem. Einsfedelnbe mentünk s egy szálló
ban szálltunk meg. Anyámnak határozott 
kívánsága Volt, hogy csak a templomban ta
lálkoznunk s a szállodában meg se szabad is 
mernünk egymást. Ezért még csak nem is ne 
heztelheltem, meri hiszen ö elsősorban Tosz- 
kána nagyhercegnője volt Ás én közönséges 
svájci polgár.

A templomban résztvettünk a reggeli mi 
sén, aztán a nagymisén, már megéheztem, 
anyám azonban annyira elmerült az imádko 
zásban, hogy nem mertem zavarni. Az Isten 
előtt szabad volt mellette ülnöm, illetve; 
térdelnem, a templomon kívül azonban ide 
gén voltam reá nézve.. Csodáltam szegény 
anyám kitartását, ahogyan imádkozni tudott. 
Végül hozzám fordult:

— A jó Isten csak meghallgatja az imá
mat!

Ezután határozott mozdulattal felemel
kedett helyéről, a templomajtónál szentelt 
vízzel kérésziét vetett a homlokomra, meg
köszönte, hogy eljöttem, intett, hogy Isten
ről soha se feledkezzem meg. imádkozzam szór 
galmasan s elbúcsúzott, mert a templomaj
tón kívül már megint Toszkána nagyher
cegnője volt, akit nekem, a Wölfiing nevű 
polgárnak nem szabad ismernie.

Anyám Riedlerrel Wadenswíllbe uta
zott és én meg hazamentem.

Jennek a vegetáriánusok
A következő telet teljes nyugalomban 

Zürichben töltöttük. Vilma egy Lavater kis
asszony nevű nővel ismerkedett meg — a hi 
rés Lavaternek valamelyik leszármazottja. — 
Ez a nő sokszor jött Zugba, ahol zongorá
zott s Vilmát szórakoztatta. Ez nagyon is ked 
vemre való volt, dolgozhattam, napközben Zü

richben voltam, csak este jöttem haza, sok 
szór igen későn, ha éppen társaságom akadt

Karácsony estéjén, már éppen aludni tér
tünk, megszólal a csengő a bernáthegyi ku
tyák óriási csaholásba lógtak: Károly es Jen 
■y állottak az uccán. Keserves hideg volt, 
mindketten félig meg voltak fagyva hiányos 
öltözékükben. Amikor aztán meleg fürdővel, 
forró groggal (minden ellentmondás nélkül 
elfogadták; jó ággyal rendbe hoztuk őket, 
elmondták, hogy már egy hete utón vannak, 
gyalog jöttek ál a Szent Gotthárdon méteres 
Hóban. Igen ki voltak merülve.

Másnap már kora reggel igen hangosak 
voltak. Hosszabb tartózkodásra rendezkedtek 
be. En sokat jártam Zürichbe, nem igen vol 
tam otthon. Vilmának igy legalább szórako 
zása akadt. Lavater Berta is ismerte őket, 
mert hiszen ő maga is a legszigorúbb vege 
Láriánus Volt.

Nehány nap múlva megérkezett Károly 
öccse, Gust is. Pár napig Erstfeldben a rend 
őrségi fogdában csücsült mert nem volt haj
landó a »hatóság«-nak felvilágosítást adni a 
saját személyéről. Még aznap este megérke 
zett Ernát is, aki viszont Ascona felé tartott, 
így hát egyszerre öt vegetáriánus lakott a 
házban.

A csúfság
Sokat jártak a városban, ahol nagy fel

tűnést keltettek, az iskolásgyermekek egész 
serege futott utánuk. A hidegben és a hó
ban mezítláb jártak-kellek, tarka szalagokat 
viseltek hosszú sörényükben, az emberek 
hez mindenféle furcsa kérdéseket intéztek.

Egy napon egy nyugodtan sétáló polgár 
ral találkoztak, aki megbámulta őket Azt 
mondták neki:

— Te beteg vagy !
Ijedten hőkölt vissza a polgár.
— Fene, aki beteg, nem én!

,, ~ Dehogy is nem, kövér vagy, a csizmi 
id szükek, sok húst zabálsz, s bort iszol.

Mindenkinek elmesélték, hogy. Wöífiing 
élvnél laknak s igy egy cseppet sem kellemes 
reklámot csináltak nekünk.

De hát, tűrni kellett. A csúfolódást is, a 
melyben kuglizótársaságom részesített. Egy 
este, amikor hazaérkeztem, igen izgatott han
gulatot találtam otthon. Vilma és Guszti ai 
egyik sarokban, Kari és Jenny a másik sa
rokban üllek, Ernst az íróasztalom fölé ha
jolva rajzolt Ami rendesen az íróasztalomon 
volt, az most a földön hevert. Guszt hiány
zott, de megtudtam, hogy a hálószobájában 
van, s Monté-Verita erkölcseit igyekszik há
zamba átplántálni, Vilma barátságtalan volt. 
Reggel a kertbe mentem, azonban senkivel 
sem találkoztam. Pedig máskor a hóban sza
ladgállak fel és alá, s hólapdákkal dobálóz
tak. Mária messziről intett a kezével: el
mentek ! Tényleg, reggel mind elódalogtak, t 
nekem nagy örömömre szolgált, hogy meg 
szabadultam ettől a társaságtól. Lavater Bér 
ta sem jött hosszú ideig, mert azt mondta, 
hogy sértő módon viselkedtem barátaival 
szemben. (Folytatjuk.)

Uridivat. Habig- 
kalapok. Zephir 
ing, nyakkendők.
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A BRASSÓI LAPOK ERDÉLYI HÍREI
BRASSÓ

— Lejlőre jutott a brassói igazság
szolgai a.ás. a brassói törvényszék eddig 
mintául szolgálhatod az ország igazság
szolgáltató fórumai közölt, azonban ujab 
bán itt is félelmetes helyzetbe jut az 
igazságoszlás. A legutóbb történt bírói 
nyugdíjazások folytán a Jahn Frigyes dr. 
tanácsé nők távozásával megiires de t 
helyre a király Jonescu Tivadar törvény 
széki bírót nevezte ki. A törvényszék uj 
tanácselnöke már akcióba is lépett. 
Egyébként Schobein Károly dr. és Iliéi! 
Vilmos dr. nyugdíjazása folytán a tanács 
vezetésekben is változás állott be. Safi- 
rescu Aurél, a törvényszék elnöke az első 
polgári tanács vezetésével Jonescu Tiva
dart, a polgári fölebbviteli tanács veze
tésével dr. Sóid (Gosztay) Gusztávot bízta 
meg. A nyugdíjazás miatt erősen érezhe
tővé vált a biróhiány. A jelenlegi bírók 
valósággal gőzerővel dolgoznak, hogy a 
munkahátralék ne hatalmasodjon el. Ez- 
időszerint az a körülmény is hátráltatja 
az ítélkezés tempóját, hogy Purdilla Illés, 
a bűntelőtanács elnöke gyöngéikedése 
miatt kénytelen volt kényszer-szabadság
ra menni. Távolléte alatt a büntetőtaná
cson úgy a főtárgyalások, mint a fölebb
viteli tanácsülésekén Safr’Scn Aurél tör
vényszéki elnök és dr. Scid (Gosztay) 
Gusztáv elnökölnek. — Ezzel kapcsolato
san máris megjósolhatjuk. hogy az 
1925. év beköszön'ésével még jobban le- 
csőkkentik a brassói törvényszék b:rói 
létszámát, amennyiben a január 1-ével 
felállítandó fogarasi törvényszékre — 
biztos információnk szerint — a brassói 
törvényszékről visznek el három bírót 
és nyolc törvényszéki tisztviselőt. A bras
sói törvényszék ítélkezési területe viszont 
Fogarasihégye kikapcsolásával alig fog 
me<yzükülnt. mivelhogy a Sóhajáig húzó
dó területet a brassói törvényszék igazság 
szolgáltatása alá rendelik.

— Tizennyolc állomázfőnök közül 
tizenöt elbukott. Ma tartották meg Bras
sóban az állomásfőnökök szakvizsgáját. 
Összesen 18 állomásfőnök jelentkezett a 
szakvizsgára, akik közűi hárman mentek 
át, a paritáskedvéért egy magyar, egy 
erdélyi román és egy regátbeli állomás
főnök A többieket uj vizsgára utasítják.

— Nagy hó Brassóban. A korán be
állott havazás elég kitartónak mutatkozik. 
A nagy hó már az utakat is belepte és 
fehérbe Öltöztette a Kárpátokat. Ma kü
lönben egész Erdélyből havazást jelen
tenek.

— Megölte a bomba. Höltövény köz
ségből ma egy halálosszerencsétlenséget 
jelentettek a brassói ügyészségen. Jugariu 
Miklós munkás munka közben egy ekra- 
zitot talált. Piszkálni kezdte, mire a 
bomba felrobbant és szilánkjai halálra 
sebezték a szerencsétlen embert.

* Hiisvél. Strindbcrgnck Husvét című 
ünnepi játékát mutatta be a német színtár
sulat kerek, a mű alaphang át jól eltaláló 
előadásban. A darab egy szürke polgári mi
liőben végbemenő történés keretében a 
húsvéti ünnep három napján mulatja m g 
jelképesen az egész emberiségnek útját a 
gyűlölködés, gyávaság, széles értelemben 
vett hitellensig kálváriáján át, az alázat és 
megértő szeretet jegyében történő feltáma
dásig Eleonórát a főszerepben, sok fiuom- 
sággal. meg nditóan játszotta Anneiniarie 
Walther kisasszony. A többi szerepekben Ti- 
burlius és Nadolph kisasszonyok, Sievers. 
Nürnberger és Búmig urak sok odaadással 
buzgóikoűlak a sikerért. H. H.

— Mégegyszer az apáczai csendőr- 
őrmester. A Brassói Lapok kiküldött 
munkatársa feltünéslkeltő cikkben szá
molt be Apácza község (irranusának, So- 
limán Ilié csendőrőrmesternek viselt 
dolgairól. Közleményünk alapján a 
brassómegyei prefektura átírt a brassói 
csendőrparancsnoksághoz, amelynek fel- 
“vla a figyelmét román nyelvre átfor
dított közleményünk tartalmára. A 
csendőrparancsnokság — mint értesü
lünk — már a legközelebb szigorú vizs 
gálát tárgyává teszi az apáczai csendőr-

őrmester tűrhetetlen atrocitásait. Ez al
kalommal újból módunkban van Soli- 
man őrmester ur egyik lehetetlen aka
dékoskodását szóvá leírnánk, hihetőleg 
utóljára kell most helyet pazarolnunk 
erre a kellemetlen kisvidéki basára. A 
helybeli Általános Kereskedelmi Rt. meg 
bízta Streifeld János tisztviselőjét azzal, 
hogy az apáczai lakosságtól fát vásárol
jon. Streifeld kiküldetésének teljesítését 
azonban Solimán őrmester önkényesen 
megakadályozta. Behívatta a csendőrség
re, ahol megkérdezte tőle, hogy van-e 
iparigazolványa. Streifeld előmutatta a 
vállalata részére kiállított iparigazol
ványt. amely természetszerűleg őt is fel
jogosítja favásárlásra. Az őrmester ur 
azonban ezzel nem elégedett meg, s ki
jelentette. hogy Streifeldnek csak a sa
ját nevére kiállított iparigazolvány birto
kában van joga fát vásárolni az ő biro
dalmában. S mivel Streifeld nem ren
delkezett ilyen igazolvánnyal, az őrmes
ter minősíthetetlen modorában megtil
totta, hogy akár Apáczán, akár a szomszé 
dós községekben fát vásároljon. Strei
feld így kénytelen volt misszióját fel
adni és visszatérni Brassóba. A legérde
kesebb a dologban az, hogy Apácza köz
ségnek rengeteg kE ermel U eladatlan fája 
van. amelynek összevásárlását azonban a 
hatóságok egy ottani favorizált görög 
vállalat részere biztosítják monopólium
képen.

KOLOZSVÁR
— Jorga professzor kolozsvári előadása. 

Jorga Mikios tegnap délután öt órakor az 
egyetem aulájában világ történed kérdések
ről előadást tartott. A termet az egyetem 
hallgatói zsúfolásig megtöltötték és zajosan 
ünnepelték Románia legnagyobb román tór- 
ténettudósáL

— Daulescu legazcmberezte a kincstár 
képviselőjét. A kolozsvári törvényszék ma 
folytatta Danilescu sikkasztási bünperémk 
tárgyalását. A tanukihailgaiasok megkezdése 
élőn a kincstári képviselő Suciu dr. bejelen
tette az elnöknek, hogy előző este 7 órakor, 
midőn Danifescut visszavezették a cellájá
ba. szóváltás keletkezett közte és a vádlott 
kozott, amelynek során Danilescu iedisz- 
nózla, legazemberezte és más kvalifikálha- 
tatlan kifejezésekkel illette őt. Danilescu be
ismerte ezt és azzal magy arázta meg kifa- 
kadását, hogy a kincstár képviselője meg
akadályozta abban, hogy a folyosón néhány 
szót váltson feleségével. Danilescu nővére 
akit tanúként hallgattak ki, beismerte, hogy 
bátyjától két ízben uuü.Űoü icjl kapóit, a pénz 
eredetéről azonban nem vott tudomása. Ez
után a kincstár képviselője és Román Valér 
dr. védő kozott incidens keletkezeit, amely 
annyira elmérgesedett, hogy a védőügyvéd 
elhagyta a termet. Végül is a bíróság a tár
gyalás folytatását kendre napolta el.

— Fizetésemelést kér az orvosak kon
gresszusa. Ma délelőtt 11 órakor kezdődön 
meg a vármegyeháza nagy termiében a XI. 
egészségügyi kerületbe tartózó orvosok kon- 
gresszusa. A kongresszus clnaiározta, hogy 
az orvosok részeié fizetésemelést fog kérni, 
m g a körorvosok részére földet és lutartásl 
eszközölnek ki. A kongresszusra holnap Sa- 
vcanu egészségiig. miniszEr is iiu.vi-sxar
ra érkezik, akinek tiszteletére délben ban- 
ketl lesz a NeW-xorkbau. Délután folytat
ják a kongresszus tanácskozásait.

— Három évi (egyházra alul templom- 
rabló. A kolozsvári hadbíróság előtt napi
renden vannak a lopással vádolt katonák 
bunperci. Ma Pancziu Ihe felett ítélkezett a 
hadbíróság, aki álagy áros kornyékéi tartotta 
rettegésben vakmerő lopásaival, sót az odani 
görög katolikus templomot is kirabolta. 
Három évi fegyházra ítélték.

— Teimc..t. i^x a iu..ivub vádja alól. Egy 
ártatlanul megamvolt szilágyvarmcgyei ma
gyarnak adta Vissza most szerdán a kolozs
vári hadbíróság ivg megérdemelt nyuga mid. 
Mátyás Mihály szilágy nullái lakos egy őszi 
reggel kissé bepálinkázva allinlag olyan ki- 
jcicntési telt, hogy a magyarok ne katonás
kodjanak a román hadseregben. Mátyás 
egyik régi haragosa az áléi.. uges nyilatko
zatról azonnal leljelentést lelt, igy kendi 
a szerencsétlen c^á ádos ember kéi hónapi 
vizsgalati iogságba, m g végűt ugye a hadbi- 
rósagiioz került. A bíróság kellő bizonyíté
kok Hiányában Mátyás Mihályt felmentette a 
lazítás vádja alól.

TEMESVÁR
— A királyné elhalasztotta temesvári lá

togatását. A királyné látogatását egy távirat 
alapján elhalasztotta tavaszig. A látogatás 
valószínűleg a rossz időjárás mialt maradt 
el.

— A bukaresti Nemzeti Színház vendég- 
szereplése. A bukaresti nemzeti színház drá
mai együttese december elsején és másodl
kán Temesvárod játszik Brezeanu vezetésé
vel. Első napon a Velencei Kalmárt, második! 
napon a Parasztbárót adják elő.

— Betörés egy autógarázsba. A Tichy- 
féle aulógarázsba ismeret len lettesek betör
tek. A külső ajtót álkulccsal kinyitották, a 
belsőt benyomták. Az iroda asztalfiókjából ki 
vették a kis vaskazettát, kalapáccsal bezúz
ták az oldalát, s a bennelevő harmincezer 
lejt elvitték. A rendőrség a betörők kézre- 
kerilésére a nyomozást megindította.

ARAD
— Amikor a katonatisztek mulatnak. 

Hétfőn éjszaka az aradi főtéren néhány bor
közi állapotban levő huszártiszt zajos jele
nelet rögtönzött A tisztek, akik különben na 
gyón szimpatikus és a városban előzékeny, 
és egyáltalában nem soviniszta viselkedésük 
miatt altalános szimpátiának örvendenek, ked 
den éjszaka az egyik kávéházból kissé bebo 
rozva hazafelé tartottak és mint ez már szo
kásos, nagy lármát csaplak. Közben az egyi
ken széles jókedv vett erőt és ennek a Ita
tása alatt kardot rántva egy föléri divatke
reskedő cégtábláját kardjával bezúzta Példá
ját csakhamar a többiek is követlék és ué- 
hány egymásmelled fekvő üzlet cég és kira- 
katláblail kivont karddal összekaszabolták. A 
kereskedők reggel a kár láttán rögtön a pre
fektusnál akartak jogorvoslást keresni és el
beszéléseik nyomán csakhamar az egész vá
ros arról beszélt, hogy az éjszaka részeg hu 
szárlisztek nagy heccet rendeztek a varos
ban és a fél főuccát összetörték. Ez termé
szetesen nem igaz, sőt maguk a tisztek fájlal
ják leginkább az esetet, akik mindjárt más 
nap reggel józan fővel végigjárták prefektusi 
felszólítás nélkül is az összes megrongált 
üzleteket és a tulajdonos előtt mély sajnál
kozásukat fejezték ki, egyben pedig meg
ígérték, hogy az okozott kárt a legrövidebb 
időn belül mindenütt visszatérítik. A tisztek 
eljárása természetesen megnyugtatta a fel
izgatott kedélyeket.

NAGYVARAD
— Pénteken érkezik Nagyváradra a 

királyné. Ferdinánd király szobrának le
leplezési ünnepségére lázasan folynak az 
előkészületek. Maria királyné pénteken 
reggel érkezik meg Nagyváradra. A kor
mány tagjai és a vezénylő tábornokok is 
nagy számban jönnek az ünnepségre. A 
város hatezer tribünjegyet bocsájtott ki.

— Rendőri intézkedések a király- 
szohorle'cpiczés napjára. A rendőrpre
fektus elrendelte, hogy a királyszobor le
leplezésének napján reggel 8 órától dél
után 5 óráig tilos a fő útvonalakon kocsi
val közlekedni; az üzletek délután 4 
óráig zárva maradnak, a házakon köte
lező a lobógódisz. A leleplezés ünnep
ségére csak belépő jegyekkel lehet be
menni, a pályaudvari fogadtatáshoz pe
dig külön igazolványokat adnak ki a 
résztvevőknek.

— B Ti ügyi zárlatot rendeltek el egy Ügy 
véd vagyonára. Balázs Jenő dr. ügyvéd va- 
gyonára elrendelték a bűnügyi zárlatot. Az 
ügyvéd ellen több feljelentést leltek, így 
Karácsonyi Mózse detektív is, akit az ügyved 
30.000 lejjel károsított meg.

— Ellopott hintó. Jacobi Jakab kenyér
gyáros hintóját és lovait ismeretlen tettesek 
ellopták A nyomozás megindult.

— Tizenegy rablást ismert be a le
tartóztatott haramia. Jelentette a Bras-
sói Lapok, hogy a nagyváradi rendőr
ség letartóztatta Caciora János rablóve- 
zért. Az egykori rendőr eddig tizenegy 
rablást ismeri be. Vallomása alapián a 
rendőrség eddig Popp János hevesi te
lepi munkást és Cscsu János húsz éves 
tiganesti földművest tartóztatta le a 
banda tagjai közül. A gonosztevők a 
csillagvárosi korcsmában beszélték meg a 
rablásaikat. A rablóit holmit olcsón elad- 
ták és a pénzen megosztozkodtak.
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— Betörés. Dávid Júlia nilgesztelepi la
kására betörtek és elvittek onnan 30.003 lej 
értékű ruhaneműt. Blum Ferenc Szaniszló 
utcai lakásárói 15.000 lej értékű ruhát lop
tak el ismeretlen tettesek.

NAGYKÁROLY
— Orvosok és iparosok akciója, a villa- 

mosüzem nappali iirumiogyasztasaért. A 
nagykárolyi orvosok és nagyobb iparválla
latok akciót indítottak, hogy a villanytelep 
nappal is szolgáltasson áramot. A telep igaz
gatója kijelentette a Brassói Lapok nagyka
rolyi munkatársának, hegy az akció csak 
akkor végződhetik eredményesen, ha napi 
ölven lóerőiogyasztást (.körülbelül ezer lei) 
garantálnak és gondoskodnak legalább két
millió lej beruházási hitelről.

— Átépítik a vágóhidat. Nagykároly vá
ros tanácsa elhatározta, hogy a jövő év ele
jén, ha az időjárás megengedi, átépíti, illető
leg kibővíti a vágóhidat. Uj sertésvágóhidai 
építenek, forrázóval. szúró és bélmosóhelyi
séggel. A munkálatok nyolcszázezer lejbe 
kerülnek.

— Nagykároly költségvetése. Nagy
károly jövő évi költségvetése már elkészült. 
A város jövő évre előirányzott kiadása 8 
millió 886 ezer lejt tesz ki, bevétele négy
ezer leijei többet

— Indokolatlanul magasak a húsárak. A 
sertés ára élősúlyban 32 lejre esett a mé
szárszékekben azonban annak dacára 36— 
38 lejért árusítják a sertéshúst A hatóságok
nak kötelessége az indokolatlanul magas ára 
kát letörni, a mészárszékekben rendesen 
annyiért árusítják a húst mint amennyiért 
a gazdák szokták adni.

MAROSVÁSÁRHELY
— Az Averescu párt radnóti gyűlése. 

Az Averescu párt vásárhelyi vezéréi teg
nap este Radnóton szervezkedő össze
jövetelt tartottak.. A vezéreket huszonöt 
tagú bandérium fogadta. Egész este nagy 
tüntetések voltak a kormány ellen és Ave
rescu tábornok mellett A párt tevékeny
sége Kisküküllő és Maros-forda várme
gyék egész területére kiterjed.

— Nem kap fizetést a rendőrség. A ma- 
rosvásárheiyi rendőrség a mai napig nem 
kapta meg november havi fizetését. A rend
őrlegénység elégedetlen és különösen az a 
körülmény keseríti el, hogy a szászrégeni és 
kolozsvári rendőrség alkalmazottai rendes 
időben megkapták illetményeiket A vásár
helyi pénzugs igazgató azonban még mindig 
a bukaresti Kiutalásra vár. Jellemző, hogy 
a rendőrségi alkalmazottak fizetési lajstro
mára a helyi román bankoknál előleget 
kértek, de egyetlen bank sem akart hitelez
ni az államnak.

— Vi.lanyhiány miatt munkáseibo- 
csájlás. Nemrégiben a marosvásárhelyi 
villamosmüvek kiépítésének és tökélete
sítésének céljából újabb világítási illelé 
két róttak a város lakosságára. Ennek el
lenére a város egyes részei állandóan tel
jes sötétségben vannak. A villanykorláto 
zás nemcsak a közönségnek okoz bosszú
ságot de az ipartelepek üzemeire Is za
varólag hat A Transylvania gépgyárnak 
például máris redukálnia kellett üzemét 
s a munkásai egyrészét elbocsájtolta.

CSÍKSZEREDA
— Tífuszjárvány Csikmegyébcn. Csik- 

kozmáson tífuszjárvány dühöng. Egyes csa
ládokban négy-öt tifuszbeteg fekszik. A jár
vány elfojtása érdekében megtörténtek a 
szükséges intézkedések.

— Veszett kutyák garázdálkodása Tus
nádon. Tusnádon és Tusnádfürdőn veszett 
kutyák garázdálkodnak. Nehány nap alatt 
17 embert martak mí g a veszett kutyák. 
A hatóságok elrendelték a gazdátlanul kó
borló eben kiirtását.

— Tűz egy gyergyószentmiklósí szállo
dában. Tegnap, kedden délután két órakor 
tűz ütött £ a gyergyószentmiklósí Szilágyi
féle szállodában. A lüzveszedelmet hamaro
san lokál;zálták, mindössze az étterem’ om
lott be a tűz következtében.

— Megölte a bátyját egy cigarettáért. 
Portik Amris Balázs 18 éves gyergyóremetei 
Gazdálkodótól munka közben bátyja Portik 
.mris Ferenc cigarettát kért. Amaz mi gtu- 

fiadta a kérést, mire Portik Amris Ferenc 
eköpte fivérét. Az öccse erre elő

rántotta bicskáját és a fivére vállába szúr
ta de olyan szerencsétlenül, hogy Portik Am I 
ris Ferenc hamarosan elvérzett. A testvér- 1 
gyilkost letartóztatták.

— A hó miaít elmiaradl a piac. Csik’/f 
redában kél nap óta szakadatlanul esik 
Ma, szerdán, olyan nagy volt a . ■ is ; 
hogy nem is lehetett megtartón1 uj- ■■ :

HÍREK
Felelős szerkesztő: Kocsis Béla 
Kolozsvári fiókszerkesztöség: Calea Reg. Ferdinand 

(v. Wesselényi Mikiós-ucca) 22. — 1 etetőn 6-36.
Marosvásárhelyi fiók (szerkesztőség és kiadóhiva

tal) : Piaja Regele Ferdinand 18. Telefon 177.
A Brassói Lapok egyes példányainak ára 4 lei, vasár
nap 5 lej; Bukarestben 1 lejjel drágább; Ausztriában 
2506 o. K., Csehszlovákiában I cK„ Jugoszláviában 
2 Dinár, Magyarországon 2006 m. K., Franciaország

ban 50 cenümes, egyebütt b lej értékű valuta.

Péntek, november 21.
Katolikus naptár: Boldogasszony bemutatása 

— Protestáns naptár: Olivér. — Görög nap
tár : Boldogasszony bemutatkozása. — Izraelita 
naptár: 5685 Hesvan 24

Romániában egyházi és hivatalos ünnep.
A nap kel 7 óra 19 perckor, nyugszik 16 óra 42 

perckor. - Legközelebbi holdváltozás: ujhold november 
26-án 19 óra 15 perckor.

Időjárás: Változás nem várható.

Negyven százalékkal 
emelik a dohányárakat

Ma már életbe is tépnek az uj árak
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

sitójától.) Az állami jövedékek igazga
tósága a mai mappal kezdődőleg az ősz 
szes egyedárusitás alá eső cikkek árait, ki 
véve a sóét, átlagban negyven százalék 
kai emelte.

Az uj dohányárak a kővetkezők: Ci
garetták: Regale RMS. szopóka nélkül 
100 darabonként 140 lej, szopókával 120 
lej, Intim RMS. szopóka nélkül 120 lej, 
szopókával 100 lej. Ferdinánd cigaretta 
400 lej, Regina Maria 400 lej, Mihai Vitea- 
zul 300 lej. Pelisor 300 lej, Intim Club 
300 lej, Jockey Club 300 lej. Carpati 70 
lej. Cavalla 60 lej, Dame 60 lej, Dorobant 
40 lej, Funclionar 30 lej, Militare 30 lej, 
Meseriasi 25 lej, National 20 lej.

Szivarok darabonként: Álba Júlia 15 
lej. Regalia Media 12 lej, Cluj 10 lej, Re- 
galitas 10 lej. Trabuco 8 lej, Britanica 6 
lej. Cuba Portorico 5 lej, Senoritas 4 lej, 
50 báni, Ardeal 2 lej 50 báni, Belvedere 
2 lej 50 bank Cigarillos 2 lej, Olt 1 lej 50 
báni. National 1 lej 25 báni.

Dohányok kilónként: Mecedon 2000 
lej. Regal 1000 lej. Lux 600 lej, I. minőség 
400 lej. II. minőség 200 lej. III. minőség 
100 lej.

Szivarkapapirok: 150 lapos Job 15 
lei. 100 lapos Job 10 lej. Lux 4 lej, I. mi
nőség 2 lej 50 báni, II. minőség 2 lej.

A gyufa ára dobozonként 1 lej 50 
báni.

Játékkártyák: 182. 152 és 86 lej.
Angol pipa dohány kilogrammonként 

250 lej.
— Kitüntetett román tudós. A fran

cia tudományos akadémia dr. Babes Vik
tor bukaresti egyetemi tanárnak a pel- 
lagráról végzett kutatásaiért odaítélte a 
Monthyon-féle 2500 frankos dijat

— Az Eskütt-p3r főtárgyalása. Cse
kély érdeklődés mellett kezdődött meg 
ma Budapesten, mint tudósítónk távira- 
tozza, az Eskütt-pör főtárgyalása. A vád
lottak Eskütt Lajos 28 éves nyug. Máv. 
titkár. Tömöri Angéla 28 éves tanárnő. 
Bencze József ügyvéd, Landesmann .Ist
ván szarvasmarhabizományos,. Brezinai 
Gyula mészáros, Deutsch Lajosné és For- 
báth Róbert magántisztviselő. A tárgyalás 
ra harminc tanút idéztek meg. köztük Ma 
ver János földmivelési mirfsztert is. 
Weisz Ödön dr.. Esküit védője a tár
gyalás elhalasztását és az Eskütt el’cn 
vesztegetés miatt s indítót' pör bn''an- 
c o ásá k r e. A 'örvénysz k elüt si ó a- 
tározatol hozott, mire Esküt véd i el- 
hagyták a termet. Ezu'án Szabó Sándor 
dr. ügyvéd, kén-i elő. kér’e a bírósági"'^ 
engedje meg. bogv az elhalt Nagyító: í 
Szabó Istvánt, jl'előleg özvegyét mini 
sértettet képviselhesse. Nagyatádi o’y 
szegényen hall meg, mondta, hogy a 
csat-''' még a temetési költséget sem tudta 
vi < \z elnök nem teljesíti Szabó ki-

. mivel a vádat az ügyészség kép 
■ m f skütt védelmét Földes Gyula dr. 

l vállalta el a visszavonult védők 
’ A felolvasott vádirat 24 oldalra

— Újabb hatvan orosz fa^o.y érkezeti 
Budapestre. Budapestről jelentik: Orouofr 
szagból halvan magyar hadii g ly érkezeit, 
akiket a magyar hatóságuk már át is velük. 
Cserébe a magyar hatóságok a.gyvenháruio 
ebiéit kommunistát adlak át a prágai &zov 
jetdekgá tusnak. ।

— Házasság. Inke Mariska éa Tóth Ki 
roly Temesvár e hó 23-án tartják esküvőjü
ket Földváron.

— Még mindig tart a havazás. Buka
restből láviralozza tudósítónk: Az egész 
regálban szakadatlanul tart a havazás., a 
mely a vasúti közlekedést jórészt meg
akasztotta. A Simplon expressz Pilestl 
elhagyása után megrekedi az uion, kény
telen volt vissza tol a Lni, s i oteoava és Mer 
lesli állomások közölt vesztegel. Ugyan
csak elakadt a Piatra-OIL-Szebeni gyors
vonat is. A teheráruállomások, Cnítiiá- 
ban és Plojeslben teljesen be vannak ha
vazva, s a tehervonatokat kettős szerel
vénnyel indítják. — A fővárosban az éj
szaka folyamán negyven centiméter ma
gas hó esett, úgy, hogy a villamosok el
akadlak. a lóvonat forgalma pedig tel
jesen megszűnt A hatóságokat az időjá
rás felelte aggasztja, mert hirtelen olva
dás esetén az áradás elkerülhetetlen.

— Eljegyzés. Mánya Gizikét (Kézdivá- 
sárhely) eljegyezte Wusinszky Ernő (Brassó).

— Tanintézetek, tanárok, tanítók, és tanulók 
bármely tankönyvet vagy zenemüvet nálam jutányosul 
megrendelhetnek. Keszey Albert könyvkereskedésében, 
Clui-KoiOMvar. ^

O ROMÁNUL legkönnyebben MEGTANULHAT 
a 673 oldalt tartalmazó legjobb és legolcsóbb ANDRÁSI 
télé SZÓTÁRBÓL, melynek L r. tartalmaz 17.000 ro
mán, 11. r. 26.000 magyar szót magyarázatokkal és táb
lázatos NYELVTANNAL, Ara tűzve 55 és 70 lei, 
egcsz vászonba egybekötve 150 lei. Kapható Senki 
Mór kiadónál Sh-üheorghea és minden könyvkereske
désben.

— Halló, halló! Te vagy az Manci! 
örült fontos ügyben bátorkodtak hábor
gatni. Ma. csütörtökön jó estét akarok 
szerezni neked és a családodnak és ezért 
elmegyünk a brassói Apollóba. Az el
ragadó Mosjoukine játszik »Az Utolsó uta
zás« című ilyen guzi filmen. Hozd el a: 
egész házak meri fényes lesz! Még egy 
háromfelvonásos vígjáték is megy, amiül 
halálra kacaghatjuk magunkat Viszont
látásra az Apollóban!

— Az Apolló mozgó minden műsora 
művészi teljesítmény. Legközelebbi új
donság. Leányok, akiket nem vesznek 
nőül. Vasárnap a A halál helytarlója 
Erich Kaiser Titz és Lya Eibenzchutí 
fölléptével.

(*) Minden francia könyv kapható Lepagenil, 
Kolozsvár.

— A könyvkedvelők figyelmébe. Bármely 
— bárhol hirdetett könyv ugyanazon áron 
kapható nálam. Egyes könyveket, valamint 
egész könyvtárakat jó áron veszek. Eladandó 
Könyvekről jegyzéket kérek. Keszey Albert 
könyvkereskedő, Cluj-Kolozsvár.

— Elveszelt a Contínentál szállodából 
hétfőn 5—6 óra közölt egy kis fehér pincsi 
kutya. A becsületes megtaláló vagy nyomra
vezető nagy jutalomban részesül a Continen 
tál-szállodában.

(•) Orvosi hir. Dr. Nagy László orvos rende
lőjét Arvahaz-uccából Hentes-ucca 6. szám alá helyed« 
át Fogad ■ Bel, bejáró- sebészi es vér (nemi) belese- 
Két. d. e. 10—1 és d. u. 3 -4-ig. 1Ű0

— Ezer lej jutalom annak, ki a Fekete- 
uccában elveszett magyar mentének, amely 
családi emlék nyomára vezet A kabát ká- 
vcszinü; nyakán, ujjain, zsebein és körül 
fekete bárány bőrrel szegélyezett. Cím ölük 
szám alatt a kiadóban.

(•) Lepage ügyvédi Határidőnapló 1925Lei360,
— Elveszett. Kedd este a Prihoda- 

koncerten vagy a Kolostor uccában elveszett 
egy brosstű. A becsületes megtaláló adja le 
jutalom ellenében a Brassói Lapok kiadóhi
vatalába.

— Modern Mozgó. Ma fut utoljára »Don 
Carlos* Schiller monumentális örökbecsű Ira 
gédiaja. Brassó elit közönsége estéről estére 
megtjltötle a nézőteret és gyönyörködött 
a szereplők művészi játékában és a film cso
dás kiállításában. Pénteken, szombaton »Sí
ron túl« szentimentális filmdráma kerül be
mutatóra. Főszerepben Pethes Imre, Lilian 
Gray. A hét nagy szenzációja: »A holnap 
titka A főszerepben Korda Mária és Wer- 
ner tvrauss.
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IRODALOM, MŰVÉSZÉT
Vasa Prihoda hangversenye

Mikor Heine először hallotta Pagani
nit oldalakra terjedő ditirambusban örökí
tette meg azt a benyomást, mtelyet a vará- 
zsos mester reá tett. A Paganinit ünneplő 
prózakölteményben a költő megemHékszik 
azokról a legendákról, melyek a nagy hege
dűs alakját övezték és amelyek művészeté
nek hallatlan újszerűségét és varázsát csak 
misztikus, lermeszetfölölti erők közromiü kez
déséből vélték megmagyarázhatónak. És 
habár Heine maga ezeket a romantikus me
séket természetesen szokott iróniájával ke
zeli. mégis az ő szavaiból is kicseng az, hogy 
Paganinit egészen rendkívüli jelenségnek ér
zi: csodának. És valóban csodaszerü is volt 
az. ami Paganininek sikerült: egy hangszer
ben, melynek évszázados nagyszerű irodal
ma, kiváló virtuózai voltak, egész uj játék
lehetőségeket fedezett fel és azáltal, hogy a 
technikának birodalmát a végső határokig 
kiterjesztette egyszersmind a komponálásra 
is megtermékenyilőleg hatott. Kolufmíbuszi 
tett volt az övé valóban. Kolumbuszt 
és végleges. A technika Amerikája fel volt fe
dezve ezen a téren újat adni nem lehet. 
Paganini óta az ő örökségét magáévá kell 
tennie minden hegedűművésznek^ aki erre 
a névre komolyan számot tart. A technika 
csodái ma kötelezők — de már nemi cso
dák Ha Ysaye, Kreisler, Hubermann, Mar- 
teau. stb. stb. azok, akik — nem a virtuozi
tásuknak köszönhetik ezt, hanem művésze
tük egyéni bélyegének. Ezek mellett van 
helye Vasa Prihodának is, akit tegnap hal
lottak először Brassóban. Az ő művésze
téről is talán költeményeket írtak volna 
régen a költők is és nemcsak a tárcaírók, 
mint azt ma teszik.

Főleg a virtuóz Prihodát volt alkal
munk csodálni a tegnapi hangversenyen. 
Kápráztató az a könnyűség, mellyel a leg
nagyobb nehézségeket legyőzi, flageolet 
hangjainak majdnem anyagiallan finomsága, 
sokíogásu játékának tiszta ága és érces mag
vassága, piccicatóinak zengő ereje. E felül
múlhatatlan virtuozitás arzenáljában egyéni 
varázzsal tündökölnek a nagy hegedűs siac- 
catojátéka és különösen piano arpeggiói. — 
melyeknél szebbeket képzelni sem1 lehet. 
Prihoda hegedühangja minden bensőséggel 
teljes, a dinamikai árnyalatok kifogyhatat
lan gazdagságában dúskáló tökéletes hang- 
nér-ének. Kár. hogy ez a nagy művészet teg
nap nem állott a legnagyobbaknak, Bach
nak és Beethovennek szolgálatában. Műso
rának első részében, főleg Tartini ördög
trilla szonátájában a Prihoda felfogásának 
előkelőségét, játékának stilustisztaságát volt 
alkalmunk megcsodálni. Paganini g-dur ver
senyművét is olaszos tűzzel és amellett nagy 
plaszticitással játszotta. De milyen élvezet 
lett volna, ha Bach és Beethoven mélységei
be vezetett volna el bennünket ez a tökéletes 
kalauz. A műsor H.-ik része sajnos csak zenei 
népeket zenei cukrász süteményeket — ze
nei akrobatikát hozott. Schubert Ave Ma
riájának hegedüátirata még hagyják — de 
Provaznik banális Valse-át, Sarazate kopott 
cigánydalait és Wieuii<wski Faust ábrándjá
nak limonádé fürdőjét szívesen elengedtük 
volna — másért. Á . I ,

Prihoda óriási sikert aratott. Az Apolló 
termel az utolsó helyig betöltő publikum 
eksztázisban volt és forró tapsaival ismét
lésre és három ráadásra, (köztük Sarasaié 
spanyol lánca, Beethoven török indulója) 
kényszeritette a művészt. H. H.

KÖZGAZDASÁG
Uj nyersanyagvásárló piac a közeli keleten 

Palesztinában szívesen vásárolják az erdélyi termékeket
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító- 

iától.) A kereskedelmi- és iparügyi minisz
térium köriratot intézett az ország összes 
kereskedelmi és iparkamaráihoz melyben 
egy Romániából Palesztinába kitelepült ke
reskedő levelét ismerteti. A palesztinai ke
reskedő rámutat azokra az érdekeltségekre 
éri kiviteli lehetőségekre, melyeket a romániai 
ipar és kereskedelem vállalhat Palesztiná
ban, ahol számos termék elhelyezésére nyí
lik piaci alkalom.

A kereskedelmi minisztérium palesztinul 
levelezője szerint amióta Anglia megkapta 
a Palesztina! mandátumot, Palesztinában 
teljesen ui helyzet alakult ki. A földgolyó 
minden tájáról számos emigráns érkezik Pa
lesztinába, kik lassanként uj községeket és 
piacokat alkotnak. A városok lassanként meg 
nagyobbodnak az uj lakósok számának gya
rapodásával, úgy, hogy Palesztinában nagy 
az anyagszükséglet.

Mindenekelőtt érezhető hiány van fában, 
Szükség van portlandoementre. mindenféle 
élelmiszerré: lisztre, burgonyára, szilváré, 
babra, főzelék és zöldségkonzervekre, tök
magra. Palesztinában ezekből a termékekből 
keveset termelnek. Ki lehetne vinni Romániá
bői petróleumot, benzint, sót, fabútort; egy 
szerű és luxusládákat, koffereket gyékénye
ket, kosarakat a háztartási cikkeket

A palesztinai tőkések már tettek gyenge 
kísérletet árukivitelre, azonban a kivitel a mi 
niszterium adatai szerint túlságosan kicsiny.

Milyen lesz az uj kamarai törvény ?
A nagyváradi kamarai főtitkár 

nyilatkozata

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.) Néhány nappal ezelőtt ar
ról irt a Brassói Lapok, hogy a kor
mány a nagyváradi kongresszus állás
foglalását a törvényjavaslat végleges 
megalkotásánál mellőzni fogja. Erre vo
natkozólag kérdést intéztünk a nagyvá
radi ipái- és kereskedelmi kamara fő
titkárához, dr. Oláh Bélához, aki a követ
kezőket mondotta:

— Tény az, hogy, az országos kon
gresszuson elfogadott reformjavaslaton 
változtattak. így felvették a kormánybiz
tosi intézményt a tervezetbe. A kormány
biztos *vétó< joggal fog bírni s nemcsak 
a kisebbségi kamarákhoz, hanem bár
hova kirendelhető. Ez természetesen nem 
válik előnyéi-e az autonómiának. Újítás 
az is, hogy az összes kerületben szenáto 
rok. képviselők és a volt kamarai el
nökök hivatalból tagjai lesznek a ka
maráknak. A kamarák csak a kormánybiz 
tosi rendszert helytelenítik, viszont a 
parlamenti tagokat örömmel látják a gyű
léseken, mért ez a törvényhozás és a 
gyakorlati gazdasági élet között üdvös, 
közvetlen kapcsolatot teremt.

A kamarai titkárok f. hó ÍÖ-én tartott 
bukaresti országos értekezletén különben 
a kormány képviselője oly kijelentést 
lett, hogy a reformjavaslatot a végleges 
szövegezés előtt még egy szer kiadjak vé
leményezés végett a kamaráknak»

— A marosvásárhelyi választásokat 
elhalasztották aí uj törvény megalkotá 
sáig, amikor is minden kamara uj vá
lasztást tart» E választásokat a kormány
biztosok fogják vezetni.

a szükséglethez, a Románia teljesítőképessége 
hez képest Másfelől a román tengerhajózás 
vezérigazgatósága maga is intézkedett a Pa
lesztinával való forgalom intenzívvé tételére, 
amennyiben rendszeres járatot indított Pa
lesztina felé. A román exportőrök azonban 
nem fejtettek ki kellő élénkséget és érdek
lődést, a palesztinai importálok pedig tel
jességgel tájékozatlanok. Francia, Német, 
Ölasz, Törők és Görögország küldik la»- 
sanként termékeiket Palesztinába, oly. cikke
ket, melyeket Romániából előnyösebb felté
telek mellett lehetne kivinni.

Végül megjegyzi a palesztinai levelező, 
Hogy e hanyagság s az érdeklődés hiánya mi
att Romániára nézve jelentős piac vés« el. 
Azt a javaslatot teszi a kereskedelmi minisz
ternek, hogy kellői propagandát fejtsenek ki 
a kivitel érdekében, esetleg létesítsenek Pa
lesztinában egy kis kereskedelmi múzeumot, 
vagy mintavásárt

A magunk részéről is azon a nézeten va
gyunk, hogy a lerakat! piac hiánya miatt 
szétbomló termelési viszonyaink között — 
fontos a közeli keleten uj elhelyezési piacte- 
rénítése s e kérdés megérdemli, hogy terme
lőink és kereskedőink, valamint exportőrje
ink vele foglalkozzanak. Különösen jelentős 
szolgálatot tehetnek az információk beszerző 
se és a köz vetítés vállalása terén a Bukarest
ben s Erdély nagyobb városaiban működő 
palesztinai újjáépítő bizottságok.

-----  í ái

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, november 19.

A világpiacon a lej gyengülése a legfel
tűnőbb jelenség.

A belföldi piacon ma reggel a tegnap 
esti zárlat hatása alatt szilárd irányzattal, 
38.50 lejes svájci franknak megfelelő ár
folyamokkal indul a piac. Később bukaresti 
erős kínálatra lanyhuló irányzat áll be. úgy, 
hogy az árfolyamok 37-es alapig h anyatlanak. 
Estefelé némi élénkség indul meg a piacon, 
s a keresleti irányzat árfolyamszilárdulást 
von maga után. Estére egy svájci frank 37.20 
lőj, egy angol font 905, egy dollár 194, egy 
francia frank 10.30, egy, olasz líra 8.50, egy 
cseh korona 5.80, egy lejért 372 osztrák, ille
tőleg 385 magyar korona.

(—) Budapesti értéktőzsde. A szerdai tőzs 
denapon tartott árfolyamok mellett barátsá
gos hangulatban folyt a forgalom. Zárlati ár
folyamok ezresekben: Magyar hitel 490, Osz
trák hitel 192, Salgó 592, Rima 139, Déli- 
vasút 60.5, Államvasut 490, Kohó 440, Atlan
tika ' 19, Ganz-Danubius 2620, Kőszén 3550, 
Papíripar 38, Nasici 2475, Szlavónia 79, Föld 
hitelbank 210, Viktória malom 281, Kereske
delmi hitelbank 22, Pesti Magyar Kereskedel- 
1225, Beocsini 1020, Urikányi 1030, Láng 
105, Lipták 20.75, Schlick 64, Baróti 2.7, Cu
koripar 2740, Klotild 45, Temesi szesz 220, 
Hungária műtrágya 167, Olasz Bank 20.5, 
Angol-Magyar 49. Leszámítoló 74, Magyar
osén 23.5, Nova 165, Kronberger 12, Közúti 
61, Csáky 13, Izzó 850, Magnezit 2420, Viktó 
ria bútor 2.8, Ofa 545, Pesti Hazai 3270, Fegy
ver 1160.

Az elmúlt tőzsdei hét legérdekesebb ese
ményeinek egyike a Magyar Amerikai Bank 
áresése, amelynek részvényei szerdán az utó
tőzsdén lesülyedtek 1000 koronára, de a hiva
talos tőzsdeidő alatt is már csak 1100 koro
nával jegyezték.

Ilyen mélyre még nem sülyedt részvény, 
sohasem, de azért nem sokkal drágábban, 10 
—14 aranyfillérért bőven lehet válogatni a 
budapesti tőzsde részvényének Csoportjában.

Most

BRASSÓI LAPOK NAPTÁRÁT
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A bankpiacon ott van például a Fabank, a 
mely 4 ezer Koronán áll, a bánya- és tégla
gyári részvényes csoportjánál! pedig a Sajó- 
kundói, amelynek hivatalos árfolyama 50'10 
korona. A faipari vállalatok sorában talál
ható a legtöbb olcsó részvény: MWcafra, Dr 
nuharaszli, Magyar Erdő, üchtig. Viktória 
Eutor. Egyik sem éri el még csak a 4090 
koronát sem. Da van közöttük olyan is, mint 
a Mercurfa, amely viszont olcsóság terén a 
Magvar Amerikai Bankkal vetekedhet, mert 
1009 koronán is jegyzik. A nyemdapiac 
legolcsóbb részvénye a Stephaneum és mellet 
te mindjárt a AVodianer. A vegyipapirosok ka 
teóriájában a Klein-szappan egy részvényért 
még egy darab szappant sem kapni: 4500 
korona az áruk. A sörgyári és szeszipari vál- 
lálatdjc csoportjában a Baráti részvényei 
egy korty finomabb likőrt sem érnek, mert 
2200 korona a hivatalos árfolyamuk. De még 
ezt az alacsony, jegyzést sem tudja elérni a 
különféle vállalatok liliputi papirosa, a Ki 
rályautó, amelyet 2000 koronával jegyeznek. 
Hát van-e még valami, ami olyan olcsó vol 
na, mint a budapesti tőzsde egyik-másik rész 
vénye?

(—) Hetvennyolc év múlva kimerülnek az 
erdélyi szénbányák készletek A gazdasági 
életben igen fontos szerepe van a szénnek 
mely ezideig jórészt az egyedüli energia- 
forrása az ipari termelésnek. Nem érdekte
len tehát számotvetni azzal, hogy Erdély mi
nő szénterületekkel rendelkezik s ezek fel- 
becslésszerü készletei mennyi időre elégsége
sek- A bánáti telepek, melyeknek termelését 
túlnyomó részben a resicai-müvek használják 
fel, meglehetősen jelentéktelenek. Annál gaz 
dagabb a zsilvölgyi szénterület A petrozsé- 
uyi bányák széngazdaságát a szakértők 357 
millió tonnára becsülik, a lupényi bányáét 
123 és félmillió tonnára, a vulkáni bányá
ét 13 millió és 750 ezer tonnára. Jelentősebb 
széngazdasággal rendelkeznek még a kőrös- 
völgyi és almásvölgyi bányák. Erdély, hu 
szonkilenc szénvidékének összes szénkincsét 
szakértői becslések 682 millió tonnában álla
pítják meg, amineék legnagyobb része a 
Sajgó és Ürikányi szénbányáiból kerül ki. 
A szakértők legutóbb megállapították, hogy 
az erdélyi szénkészletek * 78 év alatt kimerül
nek, tehát a romániai ipar jövője a szénre 
nem alapítható.

(—) Meghosszabbították a Barátos-Pa- 
polci faipari Rt. iparvágányának koncesszió
ját. A közlekedésügyi minisztérium magán
vas utakat engedélyező legfelsőbb bizottsága 
meghosszabbította a Pápolc-Barátosi Faipari 
Rt. 76 km hosszú iparvágányának koncesszió
ját azzal a feltétellel, hogy a társaság mutas
sa be az erdőkitermelést engedélyét és je
lentse be a szállítmányok tárgyát.

(—) Románia behozatala Csehszlovákiá 
ból. Szeptember havában Románia behozata 
la Csehszlovákiából 91 millió csehkoronát 
tett ki az augusztusi 68 millió csehkoronú- 
val szemben.

(—) Csehszlovákia szabad zónákat enge
délyez a pozsonyi kikötőben. Bécsi diplomá
ciai körök arról fedésűinek, hogy, a cseh
szlovák kormány a pozsonyi kikötő forgalma 
nak emelése érdekeben hajlandó a kikötő
ben a magyar, valamint az osztrák hajók
nak szabad zónákat engedélyezni. Hir szerint 
Jugoszlávia hasonló kedvezményben fog ré
szesülni.

(- Nem sikerült az ACsEV nacionali- 
zíiasa. Az ,\.rad-Csanádi Egyesült X asutak 
Részvénytársasága nem régen tartotta évi köz 
gyűlését, amelynek legizgalmasabb pontja 
volt a vállalat román vonalainak kisajátí
tása. A közgyűlésen kiderült, hogy a vasút 
német részvénytulajdonosainak részvényei a 
jóvátételt bizottság tulajdonába kerültek, en 
nek folytán ma a jóvátételt bizottság a 
vasutvállalat főrészvényese. A jóvátételi bi
zottság képviselője felszólította a társaság 
Igazgatóságát, hogy forduljon a genfi döntő- 
hirósághoz, amely érvényt fog szerezni a jó
vátételi bizottság, illetőleg a rész vény társa
ság jogainak. A közgyűlés különben elha
tározta, hogy a társaság vonalainak igaz
gatását két részre osztja: az egyik a magyar 
területen, a másik pedig a román területen 
működő vonalrészek adminisztrálását fogja 
ellátni.

—) Berlinben megint jegyzik a külföldi 
rranyérméket. A tőzsdén ismét bevezették a 
külföldi aranyérméknek a háború óta szü
netelő jegyzését

—) Stinnesék lemondatták CaeUglionit, 
az Alpesi elnökségéről. Cániillo Castiglioni, 
mjnl a Chicago Tribüné bécsi tudósítója lap
jának jelenti, lemondott az Alpine Moulange

sellschaft igazgatóságának elnöki állásáról. 
Bejelentették azt is, mogy Castiglioni bizalmi 
emberei. Neumann Gábor, aki ellen körözöle 
vél van kiadva és Schveiger igazgató is ki
fognak lépni az igazgatóságból. A kilépés 
nem egészen önként történik, hanem a leg
fontosabb részvénycsoport, a Stinnes-cso- 
port követelte és vitte keresztül. Bár az el
nöki állás egyelőre betöltetlen marad, úgy 
tudják, hogy Castiglioni utódja Kuk Vilmos 
eddigi ál elnök, a' Niederpsterreicnísche Es- 
kompte Gesellschaft igazgatója lesz.

A legízlésesebb ruhát, kosz
tümöt, köpenyt és báli toilet- 
tet elegáns kivitelben és jutá
nyos árban készítek. — Át- 
;-: alakításokat vállalok. :-:

Hadam® Irén® 
Bra^ov, Kapu-Mcca 20 sz.

Szivattyúk
és

alkatrészek
Garwenswerke, Wien, 
gyártmányában
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M»YT & MEDER cégnél 
BRaSŰV-TIHISOailA.

SPORT
(x) Olympiai úszóbajaokok Németor

szágban. A magdeburgi Jeli ásnák sikerült 
Amerika legkiválóbb úszóit turnéra lekötni. 
Weismülier 100 méterig fog' indulni szabad 
stilií versenyszámokban. Azómá.ji Kea- 
loha jHomoluh) a mellúszás világbajnoka 
és Skel tón (Chicago) valamint több els őran
gú amerikai úszó is, akik több távon első 
helyen állanak. Az amerikaiak staféta verse
nyekben is részt fognak venni. Még nem 
biztos White Sándor, az amerikai mlüugró- 
bajnok részvétele, de a vele folytatott tár
gyalások is sikerrel kecsegtetnek.

(x) Német—olasz nemzetközi mérkőzés. 
Düisburgban november 23-án a két nemzet 
válogatottjai állanak egymással szemben. A 
német labdarugó szövetség a következő ti
zenegyet állította fel: Stuhlfaut (Nürnbergi» 
Mül'ier (Fürth), Kugler (Nürnberg), Schmídt 
(Nürnberg), Kalb (Nürnberg), Hagen (Fürth), 
Paulsen (Lipcse), Meiszner, Herberger, 
FJeischmann. Höger, mind a négyen a m^nn 
beírni BFB. tagjai.

tx) A nemzetközi olympiai bizottság prá
gai konferenciája. Az amatör kérdés a leg
égetőbb kérdése a következő olympiai kon
ferenciának. melyen a háború óta először 
vessz részt Németország is. Az amatőr és 
professzionista kérdés az utóbbi években 
annyira összekuszálódott egyes országokban, 
hogy ennek a konferenciának t kietlenül 
megoldást kell találnia. Az erre vonatkozó 
kérdések, melyeket a nemzetközi delegátu
sok elé kell terjeszteni, a követkozők: > Sza
bad még amatéurnek tekinteni egy atlétát 
aki egy másik sportágban mint professzio
nista szerepelt? Professzionistává lesz-e az 
az amateur. aki tudatosan starthoz áll egy 
professzionistával? Professzionista-e az a 
tornatanitó, aki fizetésért, vagy anélkül 
spertoktatás! végez? A munkadij megtérítése 
direkte, vagy indirektc a sportból húzott 
haszonnak tekintendő-e? A munkadij megté
rítése az illető sportember kezéhez, vagy 
munkaadója kezéhez fizetendő-e? Fizetneto- 
e a munkadij megtérítés a training aiatl is, 
vagy csak az ólympiai játékok tartama 
alatt?*

A NAGYON SZÉP FÉRFI
Jeanne Marni regénye

Franciából fordította: Halász Gyula 2g 
Legnagyobb meglepetésemre el volt ra

gadtatva, megcsókolt, s azt mondta, hogy én 
vagyok a világ legédesebb asszonya.

Másnap, három óra tájban, Moray kis
asszony a próbánkra érkezett. Bevallotta, 
hogy annyira ideges, s annyit szenved, hogy, 
lehetetlen lesz dolgoznia.

Kivörösödött szemei és sápadt arca tény
leg rendkívüli fáradtságról tanúskodtak.

— Haza kellene mennie, mondám, s 
azonnal lepihennie. Gondolja meg, hogy hol
nap lesz a felvételi vizsgája; minden hány
ban rendben kell lennie.

— Ah! mondá a leány, mehetek én 
ilyen nyomorúságos ruhában felvételi vizs
gára? A nővéremmel és a sogorcmhual ép
pen most volt egy rettenetes jelenetem1: meg 
csak arra is megtagadtak nehány garast, 
hogy kalapot vegyek magamnak. Nézze ezt 
a ruhát, melynek a könyöke egészen meg
kopott és ezt a szegény kabátot, melyet mar 
háromszor megioraitotlam. Ági mondják, 
hogy ez jó, nem értik meg, hogy ha igy va
gyok öltözve, Saint-Aimand, a Modern Szín
ház igazgatója koldusnőnek vél és még meg 
sem akar majd hallgatni.

— Ne bántsa ez, mondám, ha megen
gedi. én majd odakölcsönzömi önnek, amire 
szüksége van. hogy illendően megjelenhes
sen. ön sokkal nagyobb és erősebb nálam- 
nál, hát nem ajánlnatomi fel választás végett 
a garderobeomat, de a Louvreban és a Bon 
Marciiéban megkapja, ami kell. És diszkré
ten boldogan, hogy felszánthatom a köny- 
nye l egy százfrankos bankjegyet csúsztat
tam a kezébe.

Azt hittem, elájul az örömtől és nem 
tudtam visszatartani a nevetésemet, mikor 
ez a szép és fejedelmi termetű leány mint 
egy kis suhanc a nyakamba ugrik és külvá
rosi hangsúlyozással kiáltja:

— A nővérem hosszú orrot fog csinálnil
Ezerszer is megköszönte a jóságomat, 

majd megállapodtunk, hogy másnap dél
után pontban két órakor a Modern Színház
zal szemben találkozunk.

Én érkeztem elsőnek a rendez-vousra, 
Júlia is nemsokára megjelent; egy omlnibus- 
rói szállt le, g "dósán Elfogván egészen uj 
fekete gyapjuruháját, mely olyan csinos 
volt, hogy mindenki megfordult utána.

— No, mondá nekem, az ön jóvoltából 
ugyancsak jól kiöltözködtem, nemde? A Pia
cé de Clichyn vettem a ruhát 59 frankért, 
a köpenyt 29 frankért a Louvreban és tíz 
frankba került a kalap, jól áll ugyebár:

Azt mondtam, amli igaz volt, hogy elra
gadó, de miután a színház elé érkeztünk, 
lélbeszukitottam, hogy megmütasia.’.i úrid az 
igazgatót, akit látásnól már ismerten?

Magas, sovány, szőke, nagyon elegáns 
férfi voit. Uj cilindere fénylett a fején. Né
zett bennünket, ahogy feléje tartottunk. Kis
sé szurkoltunk és a dg mertük megszólítani, 
midőn ö hirtelen megállított bennünket:

— Nem felvételi vizsgára jönnek hoz
zám kisasszonyok?

— De igen, uram.
— Nos, akkor menjenek be a másik ka

pun és várjanak rám a színpadon. Azonnal 
jövök.

Néhány lépcsőn lemenve, nedves udvar
ra kerültünk, ahol egy pádon férfiak illi k 
és füstöltek. Az ajtón át folytonos jövés
menés. Ez urak egyike, látva, hogy járatla
nok vagyunk, udvariasan odaszólitoth a ház
mestert, ez pedig megmutatta a feljárást a 
színpadra. Egy iétraszerü kis lépcsőn men
tünk fel és alig világított színpadra jutot
tunk, ahol ép vége volt egy próbának. Egy 
csoport színész állt ott, közöttük a szelle
mes Trévus, aki nyilván valami frivol élcet 
adott elő, mert hangos kacagás hangzott a 
nyomában. Egy Juno-fejü festői szépségű 
színésznő vezetett a legjobban.

Júlia halkan a fülembe súgta:
— Azért próbáinak velem, hegy ezt a 

művésznőt helyettesítsem'.
Egy sötét sarokban voltunk. A próba 

után valamennyi színész ott vonult el előt
tünk. anélkül, hogy észrevették volna ben
nünket. Csak egy gömbölyded, már koro
sabb, intelligens arcú nő állott meg vizsgá
lódva előttünk:

— Dé hisz ez ön. Júlia ? Mit csinál itt?
— Jó napot Horel asszony: l'elvdell 

próbára jöttem.
— Ah. és melyik darabban?
— A Kalandornőben.

(Folyt, köv ) 
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Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.

WWSZML



1JSÍ. november 21 b^j:s)1 lapok ft (A M. 2M. mint.

HÍM MiiMM MMq.
A Bánsági és Erdélyi Munkások Rokkantsegélyző 

sNyugdijegyiete f. hó 9-én tartotta meg rendkívüli 
ttldöttgyülését dr, Láng Béla egyesületi elnök elnök
lete mellett, amelyen az egyesület életére messze ki
látó és az egyesület tagjaira nézve minden tekintet
tel üdvös határozatok lettek elfogadva.

Az eddigi segélyezési ágakon kivül három uj 
«gélyezési ágat vezetett be az egyesület, amelyek 
iá január 1-én lépnek életbe.

Eddig ugyanis az egyesület csak rokkant-, árva- 
kuyugdijsegélyt, valamint özvegyi végkielégítési se- 
plyt nyújtott, most pedig bevezeti a baleset-, özvegyi 
nyugdíj- és temetkezési segélyeket is és ezenfelül 
t tűkkant- és árvasegélyeket 50, illetve 75%-al fel
ölelte.

Tehát jövőben nemcsak magáról a tagtól van 
gondoskodva, hanem minden eshetőségre gondoskodás 
lírténik a tag gyermekeiről és feleségéről is. mert ha 
W tag elbalálozik. a visszamaradt özvegy a tag ál
lt fizetett hetijárulék 50—100-szorosát kapja temet* 
iezési segély cimén, gyermekei 14. életévük betöUé- 
Kig az eddiginél 50—75 °/o-kal magasabb árvase- 
(ílyben részesülnek, az özvegy pedig a férjét meg- 
itaő rokkantsegély felét kitevő havonta kifizetendő 
ilethossziglan tartó özvegyi nyugdijsegélyt élvez.

Baleset következtében rokkanttá vált tag, már 
I év után élvezi mindazon jogokat, amelyeket egyéb- 
ieotcsak 10 évi befizetés után élvezett volna.

Mint fentiekből látható, az egyesület vezetősége 
Í messzemenő segélyeket nyújt tagjainak, mint ami

egyetlen egyesület sem nyújt egesz Nagyrománia 
híleten és igy önönmaga és családja ellen vétkes 
mulasztást követ el minden dolgozó embertársunk, aki 
itat gondoskodik kellő időben öreg napjairól és nem 
hiteik be ezen a humanitás és jótékonykodás terén 
jjilálló egyesületbe.

A tagsági járulékok oly csekélyek, hogy még a 
Rosszabb anyagi viszonyok között élő munkás is 
ütoyen megfizetheti s ezáltal megszerezheti azon 
hókat, amelyeknek áldását ezidőszerint 25U0 rokkant 
sMO árva élvezi.

Az egyesületnek ma 31.000 fizető tagja van, két 
lilalmas egy- és kétemeletes bérpalotával rendelke- 
u és készpénzvagyona meghaladja az 5,000.000 lejt

Az egyesületnek tagja lehet orvosi vizsgálat 
lükül nemzetiségre, vadasra és társadalmi állásra 
«tekintet nélkül minden 14 évet betöltött férfi 
IQ nő, aki valamely keresetforrásul szolgáló fog- 
taast iparszertileg vagy hivatásszerüleg üz.

Tagsági illetékek az I. osztályban heti 2.50, a 
kan 3.75, a III.-bán 5, a 1 V.-ben 6.25, az V.-ben 8.75, 
iVrtan 1260 lei. Ezzel szemben 10 évi befizetés 
au a rokkantsegély az I. osztályban havi 60, a II.- 
O, a 111.-ban 120, a IV-ben 160, az V.-ben 240 
s a Vl.-ban 360 lej, a nyugdijsegély pedig az L osz- 
Uyban 150, a Il.-ban 225, a ill.-ban 300, a IV-ben 450, 
«V.-ben 750 és a Vl.-ban 1200 lej.

Beiratási díj 20 lej, azok azonban, akik 1925 
már l.-e előtt iratkoznak be, csak 12 lejt fizetnek, 
tót is ajánlatos, hogy mindenki minél előbb irat- 
taék be ezen humánus népjóléti intézménybe, mert 
mielőbb és minél fiatalabb korban lép be valaki, 
«tál nagyobb jogokat szerezhet.

Hogy ezen egyesület mennyire szilárd és biztos 
kpkon nyugszik s hogy mennyire felette áll minden 
Mcélu egyesületnek, mi sem bizonyítja jobban, 
tó az, hogy az utóbbi időben több pénzintézet és 
illalat, akiknek pedig maguknak is nyugdíjintézetük 
au, Íratta be összes tisztviselőit és alkalmazottait 
ki egyesületbe s erős a hitünk és reményünk, hogy 
nokkantsegélyek felemelése és az uj segélyezési 
i(ik bevezetése, de különösen az özvegyi nyugdíj 
itsiiese folytán a társadalom minden rétegéből tö- 
njesen fognak felvételre jelentkezni s rövid időn 
isi az egyesület százezreket számláló taggal fog 
üdíteni. 6656

Messen a brassói Lapokban.
mímim^WWWUI^^

gyár szenzációs találmányát.
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Több mint
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van használatban. © Ok in

tézik a világ üzleteit 
UNDERWOOD AGENCY 

ORADEA MARE 
Str. Avram J.
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ÚJDONSÁG BRASSÓBAN!

Női zenekar
a „TRANSILVANIA" kávéházban.
A kávéház vezetősége lehetővé akarja tenni a n. é. 
brassói közönségnek, hogy az egész téli szezon alatt 
egy híres női zenekar játékában gyönyörködjék és 
így leszerződtette a Neszmélyi Böske kisasszony 

vezetése alatt álló

női zenekart.
F. hó 22-étől a zenekar minden este játszik, vasár- 
és ünnepnapokon d. u 4—fél 8 és este 8—1 óráig. 
Ugyanakkor a »Transilvania* étteremben a hires és 
közkedvelt Mache Radulescu zenekara hangverse
nyez, énekesnő feleségével együtt, ki a nagy vá

rosokban óriási sikerrel lépett fel.

Látszerész műhelyem 

Kapu-ucca 48. sz. 
alatt van.

©@tp SÍM

Vállalom az ŐSZ- Teljes tisztelettel: 
szes szakmabeli Tl. , , .

munkákat! Illyés Károly.

Csak

PHILIPS 
«ITA 
villanykörtét 

kérjen, a hollandiai 

PHILIPS

Mindenkinek 
szüksége van 

a román nyelv 
megtanulására,
ehez pedig nélkülözhetetlen egy teljesen megbíz
ható szótár. — Az önmaga munkáján könnyít 
tehát, ha a román nyelv tanulásához segítségül 

veszi a

Dr. Dávid György-féle

ROUN-HAGY&R 
és 

UGYAR-RONÁH 
nagy szótári, 

amely csinos kiállításban most jelent 
meg. — Az eddig forgalomba hozott 
sajtárakkal szemben felülmúlha
tatlan előnyei ennek a szótárnak: 

tökéletesen összeállított

minthogy több mint 24.000 címszavával többet 
tartalmaz, mint bármely Romániában eddig meg
jelent szótár, különös tekintettel az általánosan 

használt mükifejezésekre; aránylag

tis MM
amit azáltal sikerült a bő 
tartalom dacára elérnünk, 

hogy a külföldi szó
tárakhoz hasonlóan

simított vékony papírra, apró, de tiszta olvasható 
betűkkel nyomtuk. Kis terjedelmének köszönhető, 

hogy rendkívül 

könnyen kezelhető, 
s ugyancsak a kényelmes kezelhetőséget 
szolgálja az is, hogy a két részt egy
bekötve, tartós, egész vászon vagy fél- 
bőrkötésben bocsátjuk forgalomba.

Mindenek fölött áll pedig az a körülmény, hogy 
ezen szótárt mindenki beszerezheti, mivel a nagy
szerű kiállítása és a tökéletes tartalma dacára 

readkW ólcsó.

Akinek tehát a román nyelv 
megtanulásához szótárra van szük

sége, kérje mindenütt ezt a szótárt

4 két rész egybekötve, 
egész vászon

kötésben 180 lej
Félbörkötésben 240 lej

Kapható mindenütt
Kiadta:

a Brassói lapok könyvosztálya
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4000' 
3800' 
1800'

700'

Plüsskabátok végig bélelve 
Női kabátok szőrmével 
Női ruhák gyapjúszövetből 
Aljak tiszta gyapjúszövetből

Párisi legújabb modellek után saját bécsi műhelyünkben készült cikkeinkkel 
ezúttal is igazolni fogjuk, hogy nemcsak öivaí tekintetében vet etünk, hanem 
kizárólag legjobb anyagok feldolgozáséval és elsőrangú kivitellel 

a legkényesebb igényeknek is megfelelünk

Bélelt női kabátok gyapjúszövetből Lei 1800’—!*■

Fenyvesi és Sámuel
Nagyrománia legnagyobb női konfekció áruháza BRASSÓ, LENSOR 31—33.

tartós javulását u^ sikerült bevásárolnunk, hogy vevőinket íartós javulását 

kihasználva minden versenyt kihasználva 

kizáró olcsó 
árakon 

szolgálhatjuk

Ezenkívül nagy választék szőrmekabátokban, kosz
tümökben, blúzokban és gyermekruhákban

SzcrtM áruki Ölesé árak! Cégünk renoméjának mindenkori pillérei

Telefon inlerurban 273.

X . .Tr?fe'7í£éK7A

TärgUl-mUrE; OSIJTSCHI és BRAUM TÄRWLMURE?

Szövöioocil ^iloodoon raktáron.
,Rador‘ No. 2201 - 757

£ báli szezon
legújabb divatlapjai MEGÉRKEZTEK.

Chic Pártáit (Album de ball) 75‘— Lei 
Album de Carneval .... 75’— Lei 
Wiener Maskenalbum . . . 80’— Lei

; L^£H3H«»MMMan^aBUBEL19(a3ZBantMHMMMHB 

Megrendelhető utánvétté, vagy az összeg előze
tes beküldése ellenében a Brassói Lapok könyv- 
©©©©©©©@@© osztályától. ©©©©a©©©©© 
Könyvkereskedőknek megfelelő rabattot adunk.

ros fellobbanása az elbe
széléséről kires Kel- M
lermann nagy-

£ szerű előadó- ®
M sóban. K

$ Ara 45'— lej. Kapható mindenütt.

KELLERMANN:

| Schwedenklee utolsó szerelme |
S AZ ALAGÚT világhírű szerzőjének legújabb re- M 
~ génye magyar fordításban. — Egy sokat 
ß átélt 45 év körüli férfi utolsó, viha- a

APRÓ HIRDETÉSE
Egy szó ára: 3 l«i. - Vastagabb betűvel 6 lei Állás! kitti 

nek 25°/o engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára Mii 
Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak melleit bM 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki pú 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz, - M 
válaszbélyeggei fölszerelt kérdezősködáiili 

válaszolunk.
W^^Aa^A^A^i^^AiZW^^^^WWVW^^^V^W^WM

Eladó egy jóhangu rö 
vid zongora. Cím 6653 sz. 
alatt a kiadóban.

Önálló fehérnemű varrónő 
házakhoz ajánlkozik. Bras
só, Kőbánya-ucca 8. 6553

Egy csinos szán eladó. 
Gácsmajor 12a alatt. 0663

özvegy úriember, fel
nőtt fiával, kis háztartá
sához szorgalmas, taka
rékos,teljesen megbízható, 
Ízletesen főző, önálló ház
vezetőnőt keres azonnali 
belépésre. Cseléd van. 
Ajánlatok .Nyugodt ott
hon“ jeligere Covasna, 
poste-restante küldendők. 
_____________________ 6861

Eladó Sepsiszentgyör 
gyön vármegyeház mellett 
Piata Regina Maria 12. 
számú emeletes, három 
lakásból álló modern,szép 
ház. Elfoglalható emeleti, 
gyönyörű, négyszobás 
komfortos lakás Értekezni 
ugyanott.6660

Megvetette keresek egy 
hasznait circulat motorral, 
tűzifa vágásra. Ajánlatok 
Buza-sor 4 Gross Lajos

Házat keresek megvé 
tette, Bolonya. előnyben 
részesül. Írásbeli ajánla
tokat kerek M. H. jeligére 
a kiadóhivatalba. 6657

Eladó 1 drb. 12 HP né
met gyártmányú stabil 
benzinmotor kitűnő iizem- 
képes állapotban. Bőveb
bet Szeifert Antal fotvá 
tádia, jud. Arad. 6660

Orth. kóser vágott liba, 
haj és hús kapható Met- 
ropol étteremben 6575

Brassó légforgalmi 
utcájában bodegala 
dezéssel áruval éj I 
szoba konybás lakta 
eladó, azonnal elfőj 
ható. Cím ö652 sj,iIi 
a kiadóban.

Egy 21 szama Cin 
félő henger szék ti, 
36 colos kőjárat Kft 
tette kerestetik, Ajánld 
kát Sáfár Györgyül. 
Háromszék m. S

Az odorheiu-i la 
agyagipari szakish 
($coala de Arte ;li 
serii) igazgatóságai« 
1 románul isbeitélii 
szakácsnét és 2 it| 
jó fizetéssel.

Keresünk azOHil 
belvárosban két st 
bútorozva, vagy aiü 
lehetőleg füroosiotíi 
Ajánlatokat 66ó8 a. । 
a kiadóhivatal tórái 
---------------------------—

Kárpitos MgM, 
a börbutorok gyíit 
akarja megtanuló!, 
landó alkalmazást n 
Binder Károlynál,DM 
Str. Caragiale 8. I

Eladó prímáiét!iá 
préselve erdélyi áll« 
són kocsiba rakva, Éréi 
lődhetö Scbwarz Mai 
utódai cégnél, 8t|! 
(Szászrégen) postaid

Családi ház a», 
bekö főzhető eladj 
ucca 2.

Intelligens uriol i 
kasért cserébe toain 
francia nyelvet taiit 
meket 6662 sz. a'attii 
adóba kér.

Nagy raktál
(Austria) zománcozott bádog- és (FIM 
vasedény, horgonyzott íazek, csübóreslé- 
itató veder, húsvágó gép, vasaló, eií 
eszköz, konyha- és zsebkések, biis-
vlllák, kávé-, mandula- és fűszer- 

darálók, poroellán, kőedény, üveg, 
mécs, kézi viharlámpák és több
féle háztartási cikkek a leg
olcsóbb napi áron 
kaphatók M

I. A. ELLENBOCEN
IMPORT- EXPORT

BRASSÓ,
FELSŐ WLLA-ÜCCA 2 a. L Ó PIA C 32 SZU
Telelőn 88 és 53. Sürgönyeim ISII M
BB£gEra£3F:«BnBssaBBBaraa»Eaaa
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Sori György posztó-áruházaiban, Brassí
’?*®*!5?IB!®S“^™"!!™!?!?B!!?!’5’?’®?"!’!®5’!®-?í5’*!!™!5’®S!2>5ie2-lZL’“®'S!®!S23S^

| rövid ideig tartó nagy szövet-eladás. 20.000 m. szövet kerül eddig nem létezett árakon eladásit

f Kapu-u. 27. sz. alatti áruházban | A Weisz Mihály-u. 18. sz. üzletbei 
| 15.900 méter szövet-áru f 5600 méter szövet-maradék

30%-ai olcsóbban mint bárhol ál! a vásárlóközönség rendelkezésére. @ beszerzési ár orz alul lesz eladva 
'-^^53*íSaSSaíB«XSSÍC8£!EE3CKXC33BW.íCTáSKÍfflC^  ̂ ü^^mSÉ' i

| ^ Ezen hallatlan olcsó árak csak rövid ideig érvényesek!
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Nyomatott a „Brassói Lapok “^yomdavállalatának köriorgógépéa, Btussóbao.

FELVILÁGOSÍTÁS!

Hiíimstiutoi mmosnáni mM


